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Protokół Nr XXIV/25 

z  XXIV  sesji  Rady  Gminy  Powidz  odbytej  w   dniu   18 grudnia  2025 roku o  godz. 900 w  sali  

Domu Kultury w Powidzu  pod  przewodnictwem  radnej  Joanny Andrzejewskiej  -  Przewodniczącej 

Rady Gminy Powidz. 

Uczestniczący w sesji  radni -  zgodnie z listą obecności, która stanowi załącznik  do niniejszego 

protokołu. 

 

Uczestniczące w sesji osoby spoza Rady – zgodnie z listą obecności, która stanowi załącznik                                       

do niniejszego protokołu. 

Otwarcia sesji nadzwyczajnej dokonała i sesji przewodniczyła radna Joanna Andrzejewska – 

Przewodnicząca Rady. 

Przewodnicząca Rady powitała zebranych, w szczególności Przewodniczącego Rady Powiatu 

Słupeckiego Pana Czesława Dykszaka i na podstawie listy obecności stwierdziła, że w sesji uczestniczy 

14 radnych (w sesji nie uczestniczyła radna Kinga Łykowska). 

 

Z kolei Przewodnicząca Rady poinformowała, że na wspólnym przedsesyjnym posiedzeniu komisji 

Rady, radni większością głosów przegłosowali wniosek o wycofanie z porządku obrad punktu 

dotyczącego projektu uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie zasad, na jakich przysługują sołtysom 

diety i zwrot kosztów podróży służbowych. W związku z tym, jak wskazała, składa propozycję, by                   

w oparciu o wynik głosowania na komisji przegłosować wniosek o wycofanie tego projektu uchwał                             

z porządku obrad sesji.  

 

Głos zabrał Wójt Gminy, który powiedział, że ma prośbę o niewycofywanie jednak tego projektu 

uchwały z obrad dzisiejszej sesji. Dodał, że w porządku obrad dzisiejszej sesji jest też chociażby 

uchwała dotycząca zwiększenia ekwiwalentu dla strażaków i myśli, że nie tylko pierwsza litera „S”,                    

w nazwie strażak i sołtys łączy te funkcje, ale też olbrzymie zaangażowanie na rzecz naszej lokalnej 

społeczności, więc w duchu równego traktowania prosiłby, żeby ta uchwała o dietach sołeckich,                           

w pełni potrzebna, biorąc pod uwagę zaangażowanie naszych sołtysów, była procedowana, żeby                    

po prostu ta propozycja radnego Nawrockiego z poniedziałkowej komisji, która jest według niego nie 

trafiona, została odrzucona.  

 

Głos zabrał radny Grzegorz Nawrocki, który wyraził zdanie, że co prawda złożył ten wniosek,                         

ale myśli, że było warto, dlatego, że projekt został w tej chwili ubrany w inne szaty, z korzyścią dla 

sołtysów, dlatego, żeby nie przedłużać ze względu na okres przedświąteczny, wycofuje swój wniosek. 

 

Po czym  Przewodnicząca Rady Gminy poddała pod głosowanie wniosek o usunięcie z porządku obrad 

dzisiejszej sesji projektu uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie zasad na jakich przysługują sołtysom 

diety i zwroty kosztów podróży służbowych.  

 

Wniosek nie został przegłosowany („za” opowiedział się 1 radny, 13 radnych głosowało „przeciw”). 

 

Kolejno Przewodnicząca Rady poinformowała, że na wspólnym posiedzeniu Komisji Rady, radni na 

wniosek Wójta poszerzyli porządek obrad o podpunkt dotyczący zaopiniowania projektu uchwały                        

w sprawie wyrażenia zgody na dokonanie zamiany nieruchomości gruntowych, który dotyczy 
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nieruchomości w Przybrodzinie i Ostrowie. Zaproponowała poszerzenie porządku obrad o podpunkt 

dotyczący podjęcia tej uchwały.  

Za dodaniem do porządku obrad projektu uchwały w sprawie wyrażenia zgody na dokonanie zamiany 

nieruchomości gruntowych jako podpunkt r) w punkcie 4, radni opowiedzieli się jednogłośnie („za” 

głosowało 14 radnych).  

 

Następnie Przewodnicząca Rady poinformowała, że kolejna sprawa dotyczy dzierżaw gminnych 

nieruchomości i w związku z ustaleniami z komisji, po konsultacji z radcą prawnym proponuje 

wycofanie z porządku obrad projektu uchwały w sprawie wyrażenia zgody na oddanie w dzierżawę 

nieruchomości na okres powyżej 3 lat oraz wyrażenia zgody na bezprzetargowe zawarcie umów 

dzierżaw i kolejno proponuje wprowadzenie do porządku obrad nowego projektu uchwały: w sprawie 

wyrażenia zgody na zawarcie kolejnej umowy dzierżawy z dotychczasowym dzierżawcą, której 

przedmiotem jest ta sama nieruchomość na czas oznaczony do lat 3.  

 

Wójt wskazał, że jest to efekt wniosku radnych z komisji. Na tej podstawie, po konsultacjach z radcą 

prawnym, uznaliśmy, że zresztą jak to już było sygnalizowane na wspólnym przedsesyjnym 

posiedzeniu komisji, żeby iść w duchu zawarcia kolejnej umowy z dotychczasowymi dzierżawcami, 

ale na okres krótszy niż 3 lata. Wójt dodał, że mamy do czynienia z inną podstawą prawną, więc jest 

konieczność podjęcia nowej uchwały, wycofania tej propozycji, która dotyczyła trybu 

bezprzetargowego i okresu powyżej 3 lat, a wprowadzenia projektu uchwały dotyczącej zawarcia z 

dotychczasowymi dzierżawcami umów do 3 lat. Wójt powiedział dalej, że jednocześnie, tak jak radni 

sugerowali, zobowiązuje się, że w tych umowach będą odpowiednie zapisy umożliwiające 

wypowiedzenie przez Gminę tych umów przy sytuacji stwierdzenia, że jest bardziej korzystna 

możliwość rozporządzania tymi nieruchomościami albo są one potrzebne na realizację zadań własnych 

gminy.  

 

Po czym Przewodnicząca Rady Gminy poddała w pierwszej kolejności pod głosowanie wniosek                       

o usunięcie z porządku obrad dzisiejszej sesji projektu uchwały w sprawie wyrażenia zgody na oddanie 

w dzierżawę nieruchomości na okres powyżej 3 lat oraz wyrażenia zgody na bezprzetargowe zawarcie 

umów dzierżaw.  

 

Za usunięciem z porządku obrad projektu uchwały w sprawie wyrażenia zgody na oddanie                             

w dzierżawę nieruchomości na okres powyżej 3 lat oraz wyrażenia zgody na bezprzetargowe zawarcie 

umów dzierżaw radni opowiedzieli się jednogłośnie („za” głosowało 14 radnych).  

 

Z kolei Przewodnicząca Rady poddała pod głosowanie wniosek o dodanie do porządku obrad projektu 

uchwały w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie kolejnej umowy dzierżawy z dotychczasowym 

dzierżawcą, której przedmiotem jest ta sama nieruchomość na czas oznaczony do lat 3 -  jako podpunkt 

s) w punkcie 4. 

 

Za dodaniem do porządku obrad projektu uchwały w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie kolejnej 

umowy dzierżawy z dotychczasowym dzierżawcą, której przedmiotem jest ta sama nieruchomość na 

czas oznaczony do lat 3 jako podpunkt s) w punkcie 4, radni opowiedzieli się jednogłośnie („za” 

głosowało 14 radnych). 

 

Po czym Przewodnicząca Rady poinformowała, że w dniu dzisiejszym otrzymała wniosek grupy 

radnych i odczytała treść tego wniosku (wniosek stanowi załącznik do protokołu). 
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Przewodnicząca Rady wskazała, że do wniosku dołączono projekt uchwały i zaznaczyła, że z tym 

projektem radni będą mogli zapoznać się w czasie przerwy, która z pewnością zostanie ogłoszona                          

w trakcie dzisiejszych obrad. 

 

Przewodnicząca Rady poddała pod głosowanie wniosek o dodanie do porządku obrad projektu uchwały 

w sprawie ustalenia wynagrodzenia dla Wójta Gminy Powidz - jako podpunkt t) w punkcie 4.  

 

Wniosek został przegłosowany większością głosów („za” głosowało 9 radnych, 4 radny głosowało 

„przeciw”, 1 radny „wstrzymał się” od głosu).  

 

Innych propozycji zmian porządku obrad nie zgłoszono.  

 

Przyjęto porządek obrad w następującym brzmieniu (porządek obrad w głosowaniu ustalono 

większością głosów): 

 

1. Otwarcie sesji, stwierdzenie quorum, ustalenie porządku obrad. 

2. Przyjęcie protokołu z XXII i XXIII-nadzwyczajnej sesji Rady Gminy Powidz. 

3. Sprawozdanie z działalności międzysesyjnej Wójta Gminy Powidz. 

4. Podjęcie uchwał: 

 a) zmieniająca uchwałę w sprawie udzielenia pomocy finansowej Powiatowi Słupeckiemu; 

 b) zmieniająca uchwałę w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Powidz; 

 c) zmieniająca uchwałę budżetową Gminy Powidz na 2025 rok; 

 d) w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Powidz; 

 e) w sprawie uchwały budżetowej Gminy Powidz na 2026 rok; 

 f) w sprawie ustalenia wysokości ekwiwalentu pieniężnego dla strażaka ratownika ochotniczej straży 

pożarnej i kandydata na strażaka ratownika ochotniczej straży pożarnej; 

 g) zmieniająca uchwałę w sprawie zasad na jakich przysługują sołtysom diety i zwrot kosztów 

podróży służbowych; 

 h) w sprawie uchwalenia Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów 

Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii na 2026 rok; 

 i) w sprawie wyrażenia zgody na oddanie w dzierżawę nieruchomości na okres powyżej 3 lat oraz 

wyrażenia zgody na bezprzetargowe zawarcie umów dzierżaw; 

 j) w sprawie upoważnienia Kierownika Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Powidzu do 

załatwiania indywidualnych spraw z zakresu administracji publicznej; 

 k) w sprawie zgłoszenia do Programu "Wielkopolska Odnowa Wsi 2020+" sołectw z terenu Gminy 

Powidz; 

 l) w sprawie przyjęcia Sołeckiej Strategii Rozwoju Polanowa na lata 2026-2030; 

 m) w sprawie przyjęcia Sołeckiej Strategii Rozwoju Smolnik Powidzkich na lata 2026-2030; 

 n) w sprawie sprostowania oczywistej omyłki pisarskiej w uchwale w sprawie obniżenia ceny skupu 

żyta przyjmowanej jako podstawę do obliczenia podatku rolnego na obszarze Gminy Powidz w 2026 

roku; 

 o) w sprawie ustalenia planu pracy Rady Gminy Powidz oraz przyjęcia planów pracy stałych komisji 

Rady na 2026 r.; 

 p) w sprawie zatwierdzenia planu pracy Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Powidz na 2026 rok. 

 r) w sprawie wyrażenia zgody na dokonanie zamiany nieruchomości gruntowych; 

 s) w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie kolejnej umowy dzierżawy z dotychczasowym 

dzierżawcą, której przedmiotem jest ta sama nieruchomość, na czas oznaczony do 3 lat; 

 t) w sprawie ustalenia wynagrodzenia dla Wójta Gminy Powidz. 
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5. Wolne wnioski i informacje. 

6. Zakończenie XXIV sesji Rady Gminy Powidz. 

 

________________ 

 

Ad. 1.  Jak wyżej. 

 

Ad. 2.  Przewodnicząca Rady zaproponowała przyjęcia protokołu z XXII  sesji Rady Gminy – z dnia 

21 listopada br.,  bez odczytywania.  

 

Uwag do protokołu nie wniesiono.  

 

Protokół z XXII sesji został przyjęty jednogłośnie.  

 

Z kolei Przewodnicząca Rady zaproponowała przyjęcia protokołu z XXIII-nadzwyczajnej sesji Rady 

Gminy – z dnia 28 listopada br.,  bez odczytywania.  

 

Uwag do protokołu nie wniesiono.  

 

Protokół z XXIII-nadzwyczajnej sesji został przyjęty jednogłośnie. 

 

Ad. 3. Przewodnicząca Rady poprosiła Wójta o zasygnalizowanie najważniejszych tematów, które 

wymagają komentarza i wskazał, że później radni przejdą do dyskusji nad sprawami ujętymi                                      

w sprawozdaniu. 

 

Wójt udzielił następujących informacji: 

- jeśli chodzi o zadanie związane z budową sieci kanalizacji sanitarnej w zlewni Jeziora Niedzięgiel, 

chodzi o Wylatkowo, to drugi etap jest na końcowej fazie uzyskiwania pozwoleń niezbędnych do 

rozpoczęcia robót budowlanych. Wójt przypomniał, że jest to zadanie finansowane z Polskiego Ładu. 

Kwota zadania to prawie 2 900 000 złotych. W ramach tego zadania dokumentacja sporządzona została 

już dla całego Wylatkowa, natomiast roboty będą do pewnego wycinka w odpowiednim zakresie, co 

do posiadanych kwot. Wójt dodał, że zgodnie z aktualnym brzmieniem umowy                                                                        

z wykonawcą, zakończenie zadania na nastąpić maksymalnie do 13 maja przyszłego roku; 

- trwają ostatnie montaże związane z zagospodarowaniem turystycznym terenu nad Jeziorem 

Powidzkim, też tą małą infrastrukturą na terenie plaż; 

- zakończono rozbudowę promenady w Przybrodzinie. Blisko 300-metrowy odcinek został wykonany, 

szerokości 3,6 metra, dziewięć słupów oświetleniowych. W ramach tego zadania wykonano też jeden 

podjazd do dróg wewnętrznych tego osiedla letniskowego, które się tam znajduje. Wójt dodał, że jest 

to zadanie, które w kwocie 300 000,00 złotych chcemy finansować ze środków europejskich. 

Podpisaliśmy umowę z instytucją zarządzającą, z Urzędem Marszałkowskim Województwa 

Wielkopolskiego; 

- jeżeli chodzi o temat, który jest tematem trudniejszym w realizacji, to jest to Zielony zakątek -  

zagospodarowanie terenu przy Zespole Szkolno-Przedszkolnym w Powidzu, które to zadanie według 

obowiązującej wersji umowy aneksu miało być zakończone do 14 listopada. Wójt poinformował,                       

że większość robót związana i z podbudową i z terenami zielonymi praktycznie została wykonana, 

natomiast zewnętrzna warstwa żywiczno-mineralna do dnia dzisiejszego nie została wykonana. Dodał, 

że wczoraj rozmawialiśmy z wykonawcą, który się zobowiązał, że do 23 grudnia to zadanie zostanie 

wykonane. Wójt powiedział, że przedstawił wykonawcy taką informację, że zgodnie                                                       
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z umową Gmina może płacić tylko jedną fakturę, która może być wystawiona po sporządzeniu 

protokołu całościowego wykonania robót, czyli jeżeli roboty nie zostaną w całości wykonane, tego 

protokołu nie będzie. Wniosek z tego też jest taki, że ten wykonawca nie będzie mógł wystawić 

prawidłowo faktury, czyli jeżeli praktycznie zadania nie zakończy, to nie dostaniemy wsparcia                      

w ramach ”Błękitno-zielonych inicjatyw dla Wielkopolski”, z Samorządu Województwa 

Wielkopolskiego, ale też nie wydamy środków na te roboty, które zostały w tej chwili wykonane. Wójt 

wskazał, że poinformował też wykonawcę o karach umownych, które chyba są rzędu 100 zł za każdy 

dzień zwłoki. Zwrócił uwagę, że też już na chwilę obecną trochę tych kar może być wygenerowanych, 

nawet jeżeli te roboty zakończone, a im później zostaną zakończone, tym bardziej zaboli. Wójt 

zaznaczył też, że wykonawca otrzymał taką informację, że jeżeli nie zrobi tego zadania zgodnie z 

umową, nie zakończy zadania, to musi się liczyć też z roszczeniem Gminy o zapłatę wynagrodzenia za 

bezumowne korzystanie z placu na składowanie materiałów; 

- zakończyliśmy zadanie związane z zagospodarowaniem działki gminnej na strefę rekreacyjną                         

w Wylatkowie, w Słoszewach. Jest to ten plac zabaw, który w ramach też Wielkopolskiej Odnowy Wsi 

został dofinansowany ze środków samorządu Województwa Wielkopolskiego; 

- jeżeli chodzi o dokumentacje projektowe dróg na terenie gminy Powidz, to dzisiaj też w ramach 

autopoprawki przesuwamy część tych kosztów na przyszły rok. Trwają te prace, ze względów 

formalnych one się w tym roku nie zakończą. Wójt dodał, że dotyczy to ulicy Strzałkowskiej, Źródlanej, 

Widokowej, tych bocznych odcinków od ulicy Strzałkowskiej. Kwestia na przykład ulicy 

Strzałkowskiej, tu wylot od niemieckiego cmentarza, gdzie jest kawałek skrzyżowania, który jest na 

działce oznaczonej LS, to jest ten lasek naprzeciwko cmentarza w tym dole przy Strudze, więc tam 

będzie trzeba i tak zrobić decyzję ZRID o zezwolenie realizacji inwestycji drogowej, żeby po prostu 

wylesić kawałek na zaprojektowanie prawidłowe tego skrzyżowania. Natomiast, jak dodał, ulica 

Widokowa, przebieg obecny tej drogi, tego wylotu jest w podziałce KOWR-u, a póki jeszcze nie ma 

tego aktu notarialnego z KOWR-em, to też nie mamy prawa dysponowania tą działką. To jest ten 

odcinek tutaj końcowy przy ulicy Kazimierza Jagiellończyka. Wójt przypomniał, że jest to działka 

procedowana już do przejęcia przez gminę Powidz na cele właśnie komunikacji. Wójt zaznaczył,                       

że takie aspekty niewątpliwie troszeczkę tutaj skomplikowały tą sprawę, niemniej jednak myśli,                            

że w pierwszym miesiącach przyszłego roku te tematy zostaną zakończone, żeby w razie czego być 

gotowym do składania wniosków, jeżeli jakieś możliwości pozyskania środków się pojawią na te 

odcinki dróg; 

- kolejny temat dotyczy drogi V-ki, drogi gminnej w kierunku kompleksów wojskowych                                       

od oczyszczalni i tutaj od zabudowań i kompleksu wojskowego przy ulicy Witkowskiej. Wójt 

wspomniał, że jak niejednokrotnie informowaliśmy, koncepcje strony wojskowej co do 

zagospodarowania obszarów wojskowych nie do końca były ustalone, co stwarzało trudności chociażby 

w zaprojektowaniu skrzyżowania tych dróg, tej szpicy. W tej chwili już wiemy, w którym miejscu to 

ma być zrobione. W ramach tych projektów też projektujemy drogę do Powidza-Osiedle, żeby w 

ramach tej decyzji ZRID, która będzie, też tę drogę z jednej strony móc przebudować, ale z drugiej 

strony uregulować wreszcie jej własność. Wójt dodał, że ta droga jest na gruntach Lasów Państwowych. 

Kiedyś był tam wylany asfalt i do dzisiaj nie jest to uregulowane. Zaznaczył, że ZRID będzie taką 

ścieżką, która pomoże nam wreszcie też to uregulować, bo jakby patrząc to drogi publicznej kompleks 

Powidza-Osiedle w tej chwili nie ma, ale dojeżdżają tutaj do nas mieszkańcy, więc nie jest tak źle. Wójt 

powiedział dalej, że co do tej V-ki, to poszła ta koncepcja już ostateczna, dokumentacja projektowa do 

uzgodnienia do Centrum Koordynacji Ruchu Wojsk. Czekamy na decyzję. Na ostatnich krokach jest 

też karta informacyjna przedsięwzięcia na potrzeby wydania decyzji środowiskowej dla tego zadania, 

ale też pojawili się w ostatnim czasie ze strony wojskowej projektanci instalacji dodatkowych wodnych, 

kanalizacyjnych, gazowych, którzy też odnośnie umieszczenia tych instalacji w pasie tej drogi 

rozbudowywanej zgłaszali pewne potrzeby. Wójt wyraził zdanie, że nie ukrywa, że to jest trochę tutaj 
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komplikacja, ale też tutaj wychodzimy naprzeciw, projektant drogowy z tymi projektantami 

sieciowymi, żeby to zadanie wykonać; 

- co do kwestii instalacji gazowej, to były rozmowy z przedstawicielami Polskiej Spółki Gazownictwa. 

Wójt powiedział, że jeśli chodzi o Powidz to mamy tutaj odpowiedź, że gazyfikacji drugiej części 

Powidza nie ma. Wójt wskazał, że poprosił też o ponowną interwencję w tej sprawie, ale na chwilę 

obecną nie mamy żadnych dalszych sygnałów. Dodał, że ostatnio interwencję pani Wojewoda Agata 

Sobczyk też podjęła w tej sprawie, kierując pismo do Polskiej Spółki Gazownictwa, wystąpienie 

wspierające nasze starania. Niestety Polska Spółka w tej korespondencji z 8 września do pani 

Wojewody stwierdziła, że niestety obliczenia wykazały, iż koszty budowy i eksploatacji planowanej 

infrastruktury gazowej dla całego zakresu przewyższają oczekiwane przychody z tytułu świadczenia 

usługi dystrybucyjnej, co świadczy o nieefektywności ekonomicznej tego zadania, wobec czego 

przedmiotowa budowa sieci nie może być realizowana; 

- jeżeli chodzi o temat dotyczący rozbudowy Domu Kultury, to z jednej strony trwają konsultacje 

społeczne związane z tą inicjatywą, która jakby inicjowała rozpoczęcie tych konsultacji w zakresie 

potrzeb rozbudowy Domu Kultury. Z drugiej strony czekamy na dalsze informacje od instytucji 

dotującej, na temat ewentualnie zwiększenia alokacji środków i przejścia z listy rezerwowej, na której 

jesteśmy. Wójt przypomniał, że to jest wniosek, który został oceniony pozytywnie zarówno formalnie, 

merytorycznie, jak i strategicznie, otrzymując 17 punktów, więc czekamy tu ewentualnie na dalsze 

decyzje. Wójt wskazał, że złożyliśmy też protest od tej oceny, mieliśmy takie prawo, żeby poprosić o 

ponowną jego ocenę, więc w tym zakresie zostały te działania podjęte. Wójt powiedział, że chciałby 

przekazać kilka takich informacji, jeszcze uściślić w zakresie tej inwestycji. Wskazał, że nie mówimy 

tutaj o zajęciu całego parkingu,  a tych miejsc, które mogą być zabrane z utwardzonego terenu, jest 

około piętnastu. Też jest to zobrazowane na właściwych obrazkach, które są dostępne w sieci. Dodał, 

że wiemy dobrze, że jeżeli tą inwestycję uda się zrealizować za dwa, za dwa i pół roku, to będziemy 

mogli już targowisko umieścić na rynku, więc w całości ten plac po placu zabaw mógłby być 

wykorzystywany na potrzeby parkingowe i nie byłoby tu tego blokowania. Wójt dodał, że jeżeli chodzi 

o te kwestie finansowe, to my w Wieloletniej Prognozie Finansowej zaprognozowaliśmy wkład własny 

na to zadanie, bo to był warunek złożenia skutecznie wniosku, formalnie ocenienia go pozytywnie, więc 

jakby oceniona została możliwość realizacji przez nas tego zadania, poniesienia wkładu własnego już 

w tych dokumentach finansowych, które są też przecież kontrolowane przez Regionalną Izbę 

Obrachunkową, więc nie oznacza to, że porywamy się na duży, ogromny ponad 25-milionowy projekt, 

że to będzie śmiertelne zagrożenie dla budżetu gminy, bo wiemy dobrze, że jeżeli nie będzie 90-

procentowego dofinansowania, to w ogóle temat upada. Wójt podkreślił, że chodzi tylko o wkład 

własny, który jesteśmy w stanie ponieść. Co też ważne, to też była mowa na wspólnym posiedzeniu 

komisji, decyzja i tak będzie naszą wspólną decyzją, bo po otrzymaniu dofinansowania, żeby 

zabezpieczyć całość środków, żeby móc ogłosić przetarg, musi być dofinansowanie unijne 

wprowadzone do budżetu uchwałą Rady. To, że pewnie waloryzacja, bo to duży temat, stąd 

odpowiednie klauzule, które zabezpieczają też interes zarówno wykonawcy, jak i zamawiającego. To 

też należy uwzględnić. Wójt powiedział następnie, że jeżeli wyjdzie przetarg większy, będzie trzeba 

ponieść większy wkład własny i to jest też nasza wspólna decyzja, bo pierw zaproponowanie pewnych 

środków, które mogą być przeznaczone na zwiększenie, a później zwiększenie tego zadania uchwałą 

Rady Gminy. Wójt wyraził zdanie,  że rozbudowa Domu Kultury jest inwestycją, a bardzo często żeby 

zrealizować inwestycje, trzeba zacisnąć pasa albo też w jakiś sposób zaciągnąć kredyt. Nie jest to nic 

nowego w przestrzeni funkcjonowania gmin, czy w ogóle jednostek samorządu terytorialnego w Polsce. 

Co ważne, my nie możemy tego dofinansowania przekazać na inne zadanie, więc tutaj jest kwestia - 

albo to, albo te środki nie wpłyną dla nas. Wójt zwrócił uwagę, że tutaj jest PFU, gdzie już są 

zasugerowane pewne rozwiązania związane z panelami fotowoltaicznymi, wykorzystaniem tej wody 

deszczowej na potrzeby tej szarej wody, na przykład do toalet i tak dalej. Są tam rozwiązania, które na 
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pewno wpłyną na zmniejszenie kosztów funkcjonowania tego obiektu. Zaznaczył, że technologia 

wykonania już na pewno będzie taka, że izolacja termiczna będzie na wysokim poziomie, więc to jest 

też kwestia, która wpłynie pozytywnie na zmniejszenie kosztów, które mogą się wydawać, że przy 

takim gabarycie mogą być duże. Jeżeli chodzi o kwestie muzeum, izby pamięci, w naszym zamyśle 

mowa tam jest o tym, że może być tam zatrudnienie jednej osoby, która będzie za to odpowiedzialna, 

żeby móc udostępniać te zbiory, ale także, żeby wykonywać taką mrówczą pracę, żeby to co jest już w 

różnych miejscach inwentaryzować, szukać innych pamiątek, które by można pokazywać, więc to nie 

jest tylko działalność, która by była taka incydentalna, tylko widziałbym tą działalność jako osobę, 

która aktywnie działa w odkrywaniu również dziedzictwa historycznego gminy Powidz. Wójt 

powiedział dalej, że jak wspomnieliśmy już nieraz, inne instytucje również odniosą korzyści, bo w tym 

zamyśle, który mamy, poprawią się warunki lokalowe zarówno GOPS-u, jak i Biblioteki, ale też 

możliwość organizowania ciekawych zajęć takich artystycznych chociażby czy innych przez Zespół 

Szkolno-Przedszkolny również w tych w oparciu o tą infrastrukturę. Wójt podkreślił, że przede 

wszystkim będzie to infrastruktura, która jak niejednokrotnie podkreślał, ma służyć integracji 

społecznej, czyli budowaniu kapitału społecznego, przestrzeni do spotykania się ludzi, wszystkich 

ludzi, od najmłodszych, najstarszych, czy ktoś jest bardziej aktywny ruchowo, czy mniej aktywny 

ruchowo, żeby mógł spędzić pozytywnie czas, rozwijać swoje zainteresowania i spotykać się z drugim 

człowiekiem, bo to jest wyzwanie na przyszłość. Dodał, że niejednokrotnie podkreśla, że jest to 

wyzwanie nie tylko dla gmin, ale myśli, że dla całego kraju, dla całego świata; 

- przesłaliśmy do uzgodnień wersję projektu planu ogólnego. Wójt powiedział, że myśli, że na 

przełomie stycznia, lutego odbędą się konsultacje społeczne tego dokumentu. On będzie już 

upubliczniony. Będzie możliwość składania wniosków uwag, będzie też przeprowadzone spotkanie 

konsultacyjne w tym zakresie; 

- ogłoszony został nabór na ostatnie trzy mieszkania w Społecznej Inicjatywie Mieszkaniowej. Nabór 

będzie trwa od 15 grudnia do 15 stycznia, a w tej chwili inwestor, czyli KZN Zachodni, uzyskuje 

pozwolenie na użytkowanie tego obiektu, są przeprowadzane właściwe kontrole i po decyzji 

Powiatowego Inspektora Nadzoru Budowlanego będą te lokale mogły być zasiedlone. Możliwe,                          

że jeżeli się uda, to pierwsze rodziny, które najbardziej pilnie potrzebują możliwości skorzystania                           

z tych lokali już przed świętami będą tam mogły zamieszkać. Najprawdopodobniej oficjalne 

zakończenie, jakby tej inwestycji odbędzie się w połowie stycznia; 

- na ostatniej sesji, która była sesją uroczystą, odbyła się też gala podsumowująca rok jubileuszowy. 

Była okazja prześledzić te wydarzenia, które wiele osób dzięki swojemu zaangażowaniu, pasji, wiedzy 

zorganizowano. Odbyły się też konferencje dotyczące naszych jezior, historii naszego terenu oraz 

samorządu terytorialnego w Polsce, a podczas wydarzenia z odznaką honorową za zasługi dla 

Województwa Wielkopolskiego odznaczona została wieloletnia sołtys Anastazewa pani Natalia 

Pawłowska. Wójt dodał, że Pani Natalia dołączyła też do tego już trio, które było wyróżnione w lipcu, 

do pani Sołtys Bełdzikowskiej, do wieloletniej Sołtys Wylatkowa pani Anny Szymańskiej oraz do 

wieloletniego tutaj tu już weterana Polanowskiego pana Antoniego Kaczyńskiego, którzy też takie 

odznaczenie otrzymali; 

- Wójt podziękował sołectwom Polanowo i Smolniki Powidzkie, że podjęły się opracowania strategii 

rozwoju sołectwa, określenia czym dysponują i jakie mają pomysły na przyszłość, żeby poprawić 

warunki życia, żeby po prostu też coś dobrego, fajnego działo się w sołectwach. Wójt zaznaczył, że też 

dzisiaj  będzie to przedmiotem procedowania podczas dzisiejszej sesji. Z jednej strony przyjęcie tych 

sołeckich strategii rozwoju, a z drugiej też w związku z tym, że te sołeckie strategie są wymagane do 

złożenia aplikacji do programu Wielkopolska Odnowa Wsi, co daje też możliwość pozyskania pewnych 

środków finansowych na te dodatkowe na te zadania, które mieszkańcy planują; 

- wpłynęła do nas korespondencja, wniosek o ustanowienie służebności gruntowej na działce 633, to 

jest działka zejście na płyty przez właściciela działki sąsiedniej, poprzez umożliwienie wjazdu. Wójt 
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wskazał, że Gmina zajęła stanowisko negatywne. Wysłaliśmy nasze stanowisko, w którym 

informujemy, że nie widzimy potrzeby ustanowienia tej służebności, jeżeli chodzi o tę nieruchomość. 

Wójt dodał, że jest to też ten temat, który wyniknął podczas inwestycji budowy schodów, też dobrze 

znany przez sołtysa Ignacego, więc tutaj też stanowisko nasze jest negatywne w tej sprawie. Po analizie 

dokumentów stwierdziliśmy, że nie ma potrzeby, nie ma zasadności ustanowienia tej służebności; 

 - w temacie różnych tematów wnioskowych Wójt powiedział, że w dniu dzisiejszym planujemy 

zawrzeć umowę wreszcie z Wojewódzkim Funduszem Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej                      

w Poznaniu na zadanie dotyczące modernizacji energetycznej budynków OSP w Ostrowie i 

Wylatkowie. To jest to 500 000,00 zł, które jest jeszcze zaległe w ramach programu Bitwy o remizy, 

frekwencja za wybory 2023 rok. Wójt powiedział, że pierwsze pół miliona poszło na sprzęt dla 

strażaków, to zostało wydane. Przypominał, że to jest ten sprzęt, który został też znacząco okrojony, 

nie mogliśmy wchodzić w większe inwestycje, samochody i tak dalej. Był wykaz sprzętu, który był 

sprzętem poniżej 10 000,00 złotych jednostkowo, ewentualnie do zakupu, to już zostało zrealizowane. 

Teraz termomodernizacja Ostrowa, remizy w Ostrowie, czyli tutaj docieplenie ścian, dachu, wymiana 

stolarki okiennej drzwiowej, bramy garażowej, pompa ciepła, instalacja, ocieplenia oraz modernizacja 

oświetlenia, instalacja fotowoltaiczna do dachu oraz magazyn energii i Wylatkowo prace związane                       

z modernizacją, termomodernizacją ścian zewnętrznych, wymiana stolarki drzwiowej i bram 

garażowych. Także montaż pompy ciepła oraz instalacji CO z grzejnikami oraz klimakonwektora, 

zakup i montaż magazynu energii, który umożliwi też magazynowanie energii z paneli 

fotowoltaicznych, które już są wcześniej zamontowane w ramach też innego programu Wojewódzkiego 

Funduszu na tej remizie w Wylatkowie i audyty przed realizacją i po realizacji w ramach tych środków 

mogą być finansowane oraz tablica promocyjna; 

- w dniu 16 grudnia Gmina Powidz otrzymała pismo od samorządu województwa wielkopolskiego 

informujące o wybraniu do dofinansowania zadania pod nazwą „Budowa sieci wodno-kanalizacyjnej 

na terenie gminy Powidz wraz z zakupem i montażem wodomierzy z systemem zdalnego odczytu”. 

Skierowano ten wniosek do zadania w ramach Krajowego Programu Odbudowy. Wójt wspomniał,                    

że to jest ten program, gdzie byliśmy daleko, daleko w tyle, około 50 miejsca, w pierwszym rzucie tylko 

17 wniosków otrzymało wsparcie, a otrzymaliśmy informację, że się załapaliśmy, więc to też                                   

w kontekście tego, co mówił wcześniej w innym temacie, pokazuje, że nie jesteśmy przegrani,                                  

i obejmuje to zadania, które są poza aglomeracją tą wodno-ściekową na terenie gminy Powidz, bo tylko 

takie zadania mogły być finansowane. Łączny wartość wsparcia z KPO to 2 249 869,53 zł. Wkład 

własny ponad 530 000,00 złotych, jest to wkład własny, który jest praktycznie w większości, 

przeważającej większości podatkiem VAT, który nie jest kwalifikowalny w ramach KPO. Wójt podał, 

że są to sieci wodno-kanalizacyjne na bocznej ulicy od ulicy Jeziornej, do tych działek, które są tam 

wydzielone. Jest to sieć wodno-kanalizacyjna ulica Kolejowa, chodzi o ten odcinek przy drodze 

gruntowej za Tartakiem. Chodzi też o dalszą część ulicy Widokowej oraz woda w Polanowie do tych 

kompleksów działek, które są tutaj przy drodze przed krzyżem, gdzie po lewej stronie są te skrzynki. 

W ramach tego zadania sieć wodociągowa będzie wykonana oraz wymiana 600 wodomierzy, które jest 

planowana w Anastazewie, Ostrowie, Polanowie i Wylatkowie z możliwością zdalnego odczytu. Wójt 

podkreślił, że jest to wyzwanie dla nas, bo trzeba to zadanie zrealizować do połowy maja i je rozliczyć, 

ale podejmujemy tę  rękawicę, żeby skutecznie móc to zrealizować, bo są to pewne, też niemałe środki, 

ponad dwumilionowe, które możemy wykorzystać, żeby poprawić stan infrastruktury; 

- Lokalna Grupa poinformowała o wynikach wstępnej oceny zadania związanego z modernizacją 

wielofunkcyjnego boiska oraz budową siłowni zewnętrznej na kompleksie boisk Orlik. Tam wartość 

dofinansowania wynosi 500 000,00 złotych, a wartość, na którą projekt opiewa, to 666 666,67 zł. Teraz 

te dokumenty z Unii Nadwarciańskiej, idą do Urzędu Marszałkowskiego, która też jakby prowadzi tę 

drugą ocenę wniosku. Wtedy, jeżeli będzie informacja zwrotna, będziemy mogli przystąpić do 

realizacji. Wójt dodał też, że przygotowujemy dokumentację na ciąg dalszy, czyli na remont boiska 
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dużego do piłki nożnej, remont, czy przebudowę, odbudowę szatni. W międzyczasie prowadzony jest 

ten dialog ze stroną parafialną odnośnie wykupienia tego gruntu na własność przez gminę Powidz. 

Zostały złożone pewne propozycje. Wójt powiedział, że myśli, że po okresie świątecznym dalsza część 

rozmów będzie się toczyć. Wójt zachęcił do wspierania tej inicjatywy; 

- kolejny temat, gdzie Unia Nadwarciańska ogłosiła konkurs, tym razem dla organizacji pozarządowych 

dotyczący poprawy dostępu do małej infrastruktury publicznej. Wójt powiedział, że szukaliśmy 

projektu, który z jednej strony będzie potrzebny, poprawi standard, a będzie możliwy do zrealizowania. 

To zadanie będzie realizowane przez KGW Forsycja w Ostrowie. Chodzi tutaj o przebudowę Świetlicy 

w Ostrowie w postaci wymiany źródła ciepła z kopciucha na pellet, odmalowanie sali, prace związane 

z instalacją sanitarną, elektryczną, przebudowę zaplecza kuchennego, modernizację łazienek, też taką, 

która dostosuje je do potrzeb osób z niepełnosprawnościami oraz zwiększy ogólny standard, zakup 

lodówki oraz zakup zmywarki. Wnioskowana kwota to około 200 000,00 złotych z tego projektu. Tu 

jest 100% dofinansowania na te działania, przy czym może się okazać potrzeba w pewnym momencie 

udzielenia takiej przejściowej pożyczki albo poręczenia pożyczki dla KGW, w związku z tym, że część 

tych środków będzie rozliczona dopiero po wykonaniu zadania, a wiemy, że KGW nie dysponują 

kilkudziesięciotysięczną nadwyżką na swoich kontach, żeby mogli zapłacić ze swoich i poczekać na 

rozliczenie projektu. Wójt powiedział, że zawarliśmy w związku też z tym umowę użyczenia sali w 

Ostrowie z KGW Forsycja na okres 7 lat, okres może długi, ale to jest związane z trwałością projektu, 

bo jeżeli Unia daje na coś pieniądze, to wymaga to, żeby  przez pewien czas, zazwyczaj to jest 5 lat od 

ostatniej płatności wypłaty tego dofinansowania, się nie zmieniało, nie było modyfikowane, stąd 

właśnie też taka umowa dofinansowania; 

- temat wspomnianego już wcześniej problemu z wnioskiem na przebudowę przez Przybrodzin drogi 

już gminnej, złożonego do Rządowego Funduszu Rozwoju Dróg. Wtedy była informacja o negatywnej 

ocenie formalnej. Złożyliśmy dosyć obszerne wyjaśnienia w temacie tego odcinka, bo to chodziło o to, 

że nie jesteśmy zarządcą, a jesteśmy już zarządcą tej drogi całej, też tego około kilometrowego odcinka 

przez Przybrodzin, gdzie ubiegamy się o dofinansowanie. Otrzymaliśmy informację, że ten wniosek 

jakby poszedł do oceny merytorycznej, co znaczy, że nasze wyjaśnienia zostały przyjęte, więc jest jakiś 

tam krok do przodu, zobaczymy co dalej; 

- Wójt zaprosił do udziału w wydarzeniach rocznicowych Powstania Wielkopolskiego w dniu                                         

28 grudnia. 

 

Zgłoszono następujące zapytania, uwagi: 

 

- radny Marek Pietrowicz: 

1) powiedział, że na sesji absolutoryjnej mówił, żeby Wójt zaczął działać bardzo szybko, Wójt musi 

działać na podstawie i w granicach prawa, ale można zawsze szybko naprawiać bieżące rzeczy. Radny 

wyraził zdanie, że właśnie chciałby pochwalić, że nasza droga przy ulicy 29 Grudnia została 

naprawiona w ciągu jednego dnia od zgłoszenia, także jesteśmy bardzo zadowoleni. Dodał, że nawet 

sobie Wójt nie zdaje sprawy, ile to sprawia radości. Nie trzeba się spotykać w Domu Kultury,                                        

a można z sąsiadami na ulicy porozmawiać z uśmiechem i to, że coś takiego można zrobić szybko, 

naprawdę bardzo dużo szczęścia daje wszystkim. Radny zwrócił uwagę, że pewnie nie tylko nam, ale 

Wójtowi też, że nikt nie gada z tyłu za plecami, czy wysyła niedobre, krzykliwe maile, czy krzyczy                    

w gabinecie Wójta. Radny zauważył, że dużo różnych innych rzeczy zostało szybko zrobionych. Na 

przykład mówiliśmy o znaku na ulicy Warszawskiej. Widział, że dzisiaj już prace się odbyły, czy pan 

Rafał zgłaszał jakieś osłony na Orliku i to też zostało zrobione dość szybko po zgłoszeniu. Wszyscy są 

zadowoleni. Radny powiedział, że nie będzie wymieniał może wszystkich takich drobnych spraw, bo 

to chyba nie o to chodzi. Chodzi o całokształt, jak to wszystko jest, jak to wszystko działa; 
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2) powiedział, że druga sprawa dotyczy budżetu. Były zrobione trzy projekty dróg,  z tego co kojarzy         

i zostały tam pieniądze. O tych pieniądzach rozmawialiśmy wcześniej, że one zostały i można byłoby 

zrobić jakieś inne projekty dróg, czyli tam przy ul. 29 Grudnia projekt, czy przy ulicy Radońskiego, 

tam gdzie też nowi mieszkańcy się wybudowali. Radny wskazał, że te środki nie zostały przeznaczone 

i ma nadzieję, że nie będzie to tak, że to już będzie porzucone, że będzie można to zrobić później. Dodał, 

że mamy nadzieję, że nie zostały one przeznaczone na wkład własny do Domu Kultury, co też jest 

bardzo możliwe, bo będziemy właśnie głosowali nasz budżet, gdzie ponad 800 000,00 zł musimy 

przeznaczyć na wkład własny i pewnie te pieniądze tam się znalazły. Radny stwierdził, że to także jest 

taka troszeczkę łyżka dziegciu do tego; 

 

- radny Michał Imbiorowicz: 

1) zwrócił uwagę, że w sprawozdaniu znajduje się  informacja o zakupie cysterny do wody pitnej                              

z Funduszu Obrony Cywilnej. Radny zapytał, jaka będzie pojemność tej cysterny, czy ona będzie 

montowana na naszym busie, w razie czego, czy ciągnięta przez Straż Pożarną; 

2) dopytał o ekspertyzy dotyczące miejsc ukrycia. Powiedział, że chodzi tutaj o budynek szkoły                                   

i budynek chyba Ośrodka Zdrowia i Urzędu Gminy. Radny zwrócił uwagę, że jest to zadanie 

dofinansowane w 100%, ale zastanawiające jest dla  niego to, że ta ekspertyza kosztuje 95 000 złotych. 

Radny zapytał, czy jest tam pomyłka o jedno zero, i czy naprawdę to tyle musi kosztować oraz co ona 

obejmuje, że to kosztuje trzy razy tyle, co projekt budowlany; 

3) w temacie Domu Kultury powiedział, że Pan Wójt wspomniał o tym, że proszono o ponowną ocenę 

wniosku. Radny zapytał, czy w związku z tym jest szansa na uzyskanie większej liczby punktów, bo 

pewnie taka jest z tego przyczyna i czy wtedy jesteśmy w stanie wskoczyć na pierwsze miejsce zaraz 

po tych wnioskach, które już zostały przyjęte do finansowania; 

4) podziękował, że Pan Wójt zaakcentował, że środki na rozbudowę Domu Kultury mamy już 

alokowane w WPF-ie. Wyraził zdanie, że myśli,  że jest to cenna wskazówka, że po prostu ten kto jest 

przeciwny tej rozbudowie, to też powinien zastanowić się nad wspieraniem WPF-u; 

5) powiedział, że kolejna sprawa to podziękowanie. Zwrócił uwagę, że w sprawozdaniu jest informacja 

o tym, że została, że tak powie odkryta i opodatkowana powierzchnia w ciągu jednego miesiąca 

budynków i budowli o wielkości 382 m2, co jest wielką zasługą i tutaj dziękuje, bo rozbudowujemy 

nasz budżet dzięki temu. Dodał, że też warto zaakcentować, że od początku tego naszego procesu 

odszukiwania tych budynków i budowli znaleźliśmy już prawie półtora hektara budynków. Jest to 

olbrzymia ilość. Radny zachęcił do dalszego kontynuowania poszukiwań,  bo  jest to  tylko z korzyścią 

dla naszego budżetu; 

6) wspomniał, że Pan Wójt mówił o tym dofinansowaniu około 2 milionów na rozbudowę sieci wodno-

kanalizacyjnej i była mowa o tym, że VAT jest kosztem niekwalifikowanym i to będzie nasze 

obciążenie tylko z tego tytułu. Radny zapytał i zwrócił uwagę, że w przypadku budowy naszej 

oczyszczalni, która też była siecią kanalizacyjną, czy powiedzmy do tej puli należała, VAT był kosztem 

niekwalifikowanym, ale mogliśmy go odliczyć i wspomóc tym samym nasz budżet. Zapytał, czy tak 

samo to będzie tutaj w tym przypadku. Czy to będzie w całości, czy powiedzmy za część wodną nie 

będzie tego zwrotu, a za część kanalizacyjną będzie. Dodał, że naprawdę myśli, że warto się na tym 

pochylić, bo to są setki tysięcy złotych, które dodatkowo możemy pozyskać dla naszego budżetu.  

 

- radna Joanna Pospiech: - powiedziała, że ma pytanie odnośnie dofinansowania na sieć kanalizacyjną 

i wodociągową i na wymianę wodomierzy w miejscowości Ostrowo. Radna zapytała, czy ten projekt 

musi być robiony w ten sposób, że w Ostrowie i w tych letniskowych miejscowościach będą te 

wodomierze wymieniane na te właśnie z odczytem zdalnym. Zwróciła uwagę, że w tej chwili jest trudny 

dostęp do tych liczników. Do maja, jeśli ma być rozliczony projekt, to będzie ciężko, żeby wymienić 

na działkach letniskowych wodomierze, bo ludzie nie przyjeżdżają w kwietniu na swoje działki, a w 
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sobotę i w niedzielę pracownicy nie pracują. Zapytała, czy można to zamienić w jakiś sposób                                    

i wymienić najpierw wodomierze na przykład w Powidzu u mieszkańców stałych albo u jakichś 

mieszkańców, którzy są na stałe zameldowani i mieszkają w Powidzu. Radna dodała, że wie, że jest 

potrzeba taka, żeby wymieniać te wodomierze w Ostrowie i w tych miejscowościach letniskowych w 

pierwszej kolejności, bo wiadomo, że tam jest problem z odczytem liczników, dlatego że inkasent nie 

jest w stanie się dostać do tych państwa w godzinach swojej pracy, ale jak wiemy też ci państwo nie 

przyjeżdżają tutaj, nie mieszkają na stałe w Powidzu, w związku z tym w Powidzu, czy tam w tych 

miejscowościach letniskowych naszych, w związku z tym może lepiej byłoby wymienić wodomierze                              

u nas, a później zrobić z budżetu tamte inne, które już mamy zakupione.  

 

- radna Hanna Bełdzikowska: - powiedziała, że cytując radnego Marka Pietrowicza, który mówił,                                

że zwykłe dla nas radnych takie naprawy, taka działalność, sprawia nam naprawdę dużo satysfakcji                        

i radości, jeżeli one są zrobione, to jej taką satysfakcję i radość sprawiło to, że Budimex przyjechał na 

skrzyżowanie do Charbina i utwardził przejście dla pieszych. Radna powiedziała, że była zadowolona 

i cały dzień chodziła szczęśliwa. Radna podziękowała Przewodniczącemu Rady Powiatu i zwróciła 

uwagę, że wie, że radnego to też dużo nerwów kosztowało. 

 

Wójt odniósł się następująco do powyższych spraw: 

- na chwilę obecną innych realizacji projektowych nie przewidzieliśmy, ale o tej potrzebie też wiemy, 

więc też będziemy przy budżecie rozmawiać, bo budżet jest dosyć trudnym budżetem, ale jakieś iskierki 

nadziei się tlą i ma nadzieję, że wtedy też będzie okazja, żeby porozmawiać za niedługi czas o 

większych możliwościach; 

- jeżeli chodzi o te zadania związane z ochroną ludności, to pojemność to 5 tysięcy litrów, przede 

wszystkim z możliwością  przewożenia przez nasz zasób, tak, żeby to wykorzystać. Niemniej jednak, 

jak dodał Wójt,  jak to jest zasygnalizowane w sprawozdaniu, są to zakupy, które są wątpliwe do 

zrealizowania w bieżącym roku, bo otrzymujemy informacje, że nie są w stanie wykonawcy zarówno 

agregatu, jak i tej beczki dostarczyć. Wczoraj się pojawiło rozporządzenie Rady Ministrów, czy 

Premiera odnośnie niewygasów na ten program, ale na województwo wielkopolskie jest kwota 

niespełna pięciuset tysięcy złotych ustanowiona jako te niewygasy i nie wie do końca na jakie rodzaje 

zadań, czy to są po prostu może jakieś jedno dwa zadania strategiczne w skali województwa, które 

trzeba dokończyć i to jest tylko to, a te małe tematy po prostu będzie trzeba podejść do tematu jeszcze 

raz w przyszłym roku wnioskować, wtedy też mądrzejsi troszkę może będziemy, po prostu ten rok jest 

ciężki, bo późno też te środki zostały uruchomione, więc też nie wiadomo; 

- wskazał, że te ekspertyzy też wynikają z tego, że wielowymiarowa ekspertyza, zarówno jeżeli chodzi 

o kwestie budowane, konstrukcyjne, instalacyjne, te związane też z wentylacjami i tak dalej, to jest 

bardzo mało osób, które są w stanie to zrobić. Niestety prawo rynku tutaj działa, że mała podaż usług 

tego rodzaju generuje też duże koszty. Wójt dodał, że chodzi też o taką ekspertyzę, która dosyć 

szczegółowo opisze i budowę murów i instalacji wszystkich, zgłosi rekomendacje i tak dalej. Jak 

wejdziemy w aplikację schrony, to praktycznie te piwnice, które mamy pod ośrodkiem, pod szkołą, pod 

urzędem gminy są w tej aplikacji jako te miejsca doraźnego schronienia wskazane. Już 2-3 lata temu 

Państwowa Straż Pożarna takie miejsca weryfikowała, ale miejsca doraźnego schronienia to służą nie 

tyle atakom wojennym, tylko bardziej, jeżeli byłaby jakaś wichura i tak dalej, żeby po prostu móc też 

się schronić w takim miejscu, który jest w dyspozycji podmiotu publicznego. Wójt dodał, że nie ukrywa, 

że jeżeli by się udało Dom Kultury rozbudowywać, to też będziemy dążyć do tego, żeby uzyskać środki 

na przebudowę piwnic w Domu Kultury, na rozszerzenie tego, tej części podpiwniczonej w ramach 

środków programu Ochrony Ludności i Obrony Cywilnej; 

- co do powierzchni budynków, to te działania będziemy na bieżąco podejmować i on też by chciał 

żebyśmy w przyszłym roku skorzystali z usług drona, porobili też zdjęcia takie dronem w takich 
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kompleksach, gdzie ta zabudowa występuje, żeby na podstawie tych zdjęć przeanalizować zgodność 

też z bazą podatkową. Dodał, że też gdy taka informacja pójdzie w eter, a jeżeli ktoś coś ma na sumieniu, 

to lepiej niech złoży tę deklarację, bo będzie ten dron latał, żeby uskutecznić też te działania podatkowe; 

- KPO VAT to będą  to środki do odzyskania. Oczywiście nie od razu, bo to jest kwestia około trzech 

miesięcy, więc jeżeli wszystko się uda, to gdzieś tam pod koniec trzeciego kwartału środki do 

odzyskania. Wójt zwrócił uwagę, że Gmina ma prewspółczynnik dosyć wysoki więc będzie to w miarę 

korzystnie; 

- co do tych działek, to mamy te obawy, ale niestety we wniosku tak zostało to wskazane. Wniosek był 

składany gdzieś tam na początku roku, więc liczyliśmy, że to będziemy realizować też w okresie letnim. 

Takie mamy okoliczności, musimy się jakoś z tym zmierzyć. Przede wszystkim, tak jak tutaj pani radna 

Joanna wspomniała, przyczyną wskazania tych obiektów było to, że tam jest utrudniony dostęp. Często 

mamy problem w ogóle z odczytem. Czasami zdarza się, że kogoś się nie zastanie, rok, dwa nie ma 

tych odczytów, a to jest też tak naruszenie tej płynności finansowej gminy, bo nie mamy przychodów, 

które powinny mieć miejsce. Dodał, że to rozwiązanie, jeżeli uda się je wdrożyć, to też pozwoli nam 

wyjść naprzeciw tym problemom. Wójt wyjaśnił też, że wodomierzy nie możemy w samym Powidzu 

montować, bo Powidz jest w aglomeracji kanalizacyjnej, a projekt dotyczy inwestycji poza 

kanalizacjami. Dodał, że tam jakieś parę tysięcy musieliśmy wyłączyć do środków 

niekwalifikowalnych z tego projektu, bo ta kanalizacja na ulicy Źródlanej w jakiejś części się połączy 

z resztą kanalizacji i to przyłącze będzie już w działce, która jest w aglomeracji. Wiadomo, że trzeba to 

zrobić, żeby zrealizować projekt, ale nie może być to finansowane w ramach KPO, bo to jest poza 

aglomeracjami.  

 

Głos zabrał Przewodniczący Rady Powiatu Słupeckiego – pan Czesław Dykszak. 

Przewodniczący powiedział,  że jest mu serdecznie miło, że może być tu dzisiaj. Zaznaczył, że trudno 

być na wszystkich sesjach, ale robił wszystko, żeby na tę sesję, ostatnią  w roku, dotrzeć. 

Przewodniczący powiedział, że jeśli chodzi o Powiat Słupecki, to w tym roku o inwestycje jest on 

znacznie uboższy, jak w innych latach. Udało się jednakże kilka inwestycji drogowych zrobić, między 

innymi na terenie gminy Strzałkowo, wspólnie z gminą Strzałkowo. Realizujemy inwestycje, co 

odczuwamy chyba jadąc do Słupcy, na odcinku między Piotrowicami, a Słupcą. Jest już robiona 

wymiana nawierzchni na drodze. Przewodniczący Rady powiedział, że ma zapewnienie, że do wtorku 

pierwsza warstwa asfaltu między Słupcą, a Piotrowicami będzie położona. Myśli, że tu mrozy nie 

przeszkodzą, bo chyba na takie, jak obserwuje się, w tych najbliższych dniach nie zanosi. Dodał, że 

dalej będzie to kontynuowane, tak żeby do wiosny zrobić ten odcinek, położyć drugą warstwę asfaltu 

między Słupcą, a Piotrowicami i również wymienić nawierzchnię i wszystkie tam uzupełnienia, sprawy 

związane z dojazdami na terenie Piotrowic. Zaznaczył, że od wiosny będzie realizowana kolejna część, 

kolejny etap tej inwestycji, czyli przebudowa drogi do sześciometrowej, czyli każdy pas ruchu po 3 

metry. Droga ta będzie spełniała w pełni warunki drogi powiatowej. Będą też umocnione pobocza tej 

drogi i będzie budowana ścieżka pieszo- rowerowa od Piotrowic tam gdzie ta jest zakończona do 

Giewartowa. Także będzie to też inwestycja oprócz drogi będzie jeszcze połączenie dla pieszych                             

i rowerów ścieżką rowerową z Giewartowem, również z tą ścieżką, która od ronda w Kochowie, jest 

przy drogach tzw. drogach obronnych, czyli będzie można nią dojechać do Smolnik.  

Przewodniczący Rady powiedział następnie, że kolejna inwestycja z tych takich poważniejszych, to jest 

ten łącznik do autostrady. Na dzień dzisiejszy jest już ogłoszony przetarg na wykonawstwo tej 

inwestycji w formule zaprojektuj i buduj. Przetarg będzie otwarty za kilka dni. Przewodniczący dodał, 

że ta inwestycja miała być zakończona do 2027 roku. Jest wydłużona w tej chwili do końca pierwszej 

połowy 2028, z tego względu, że trochę przeciągła się procedura uzyskania decyzji środowiskowej. 

Wskazał też, że jeśli chodzi o kolejne inwestycje na przyszły rok, to złożono  wnioski na trzy zadania, 

ale nie ma tu tak optymistycznych wieści, jak w Gminie Powidz, że inwestycja można powiedzieć 
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prawdopodobnie będzie realizowana. Przewodniczący Rady wskazał, że inwestycje Powiatu na razie 

są na tak zwanej liście rezerwowej.  

Po czym Przewodniczący Rady podziękować Radzie, Wójtowi za współpracę w minionym roku. Za to 

wszystko, co udało nam się dotychczas wspólnie zrobić i w tym roku i w poprzednich. Wyraził nadzieję, 

że kolejne lata przyniosą jakieś dalsze dobre owoce tej współpracy. Życzył także, aby bardzo ambitne 

plany udało się w przynajmniej 80-90% zrealizować, co będzie ogromnym sukces. Dodał, że miło 

słyszeć, że Rada wspólnie z Panem Wójtem dogaduje się, realizuje wspólne inwestycje. Zwrócił uwagę, 

że zawsze są gdzieś tam jakieś potknięcia, tego się nie uniknie, ale najważniejsze jest to, żeby je zawsze 

wspólnie dla dobra rozwiązywać, rozstrzygać, zawsze jakiś konsensus uzyskać. Na koniec 

Przewodniczący złożył życzenia świąteczne.  

 

Do Przewodniczącego Rady Powiatu Słupeckiego skierowano następujące zapytania: 

 

- Sołtys Sołectwa Powidz - pan Ignacy Maroszek: - wyraził zdanie, że dużo się mówi o dobrych 

rzeczach, a chciałby zapytać, jak wygląda służba zdrowia w Powiecie Słupeckim, bo słyszymy                                

w telewizji, tu się zamyka szpital, tu tylko porody przyjmują, tu zamykają oddziały. Dodał, że tu został 

wprowadzony system jakiś tam uzdrawiający, a on pogłębił jeszcze deficyt w szpitalu, bo wiadomo, w 

kraju brakuje parę miliardów złotych, nie milionów, ale miliardów. Sołtys zapytał, jaka jest przyszłość 

Szpitala Słupeckiego na dzień dzisiejszy i na rok kolejny. Wspomniał, że jego sąsiad miał mieć operację 

w grudniu, a przesunęli go na kwietnia. 

 

Przewodniczący Rady Powiatu Słupeckiego odpowiedział, że jeśli chodzi o służbę zdrowia, to ona nie 

jest dużo lepsza jak w kraju, ale nie jest taka najgorsza. Udało się zredukować zadłużenie w wyniku 

podejmowania różnych działań. Wskazał, że szpital miał, jak wiemy, zadłużenie w poprzednich latach 

około 11 milionów. Wszystko wskazuje, że to zadłużenie w tym roku będzie około 7 milionów, czyli 

udaje się obniżyć. Podkreślił, że problem jest w tym, że od lat nie było waloryzacji zapłaty za 

poszczególne procedury medyczne. Przewodniczący powiedział, że służbą zdrowia zawsze mocno się 

interesuje od 1998 roku, gdzie wskazywał na różnego rodzaju niedociągnięcia w funkcjonowaniu 

służby zdrowia. Nigdy procedury medyczne, za poszczególne procedury medyczne, nie zostały 

zwaloryzowane w żadnym roku za wyjątkiem tego okresu COVID-owego nawet o waloryzację, która 

w danym roku była. Jeśli były jakieś waloryzacje, to były one zawsze dużo, dużo niższe. 

Przewodniczący Rady powiedział, że niestety on to powtarza na różnych gremiach, że jeśli to nie będzie 

zrealizowane w pełni, to służba zdrowia będzie ciągle kulała, bo nie może tak być, żeby za procedury 

medyczne nie wystarczało, na to stricte działanie związane z funkcjonowaniem typowej służby zdrowia, 

na pensje dla lekarzy, dla pozostałego personelu na zakup leków i tak dalej. A niestety tak się dzieje. 

Do tego nawet trzeba dokładać, a oprócz tego przecież trzeba zakupić nowy sprzęt, wymieniać sprzęt, 

trzeba prowadzić remonty i tak dalej. Zwrócił uwagę, że są różnego rodzaju obiecanki. Trochę 

pieniędzy dodatkowych spłynęło. Udało się teraz pozyskać z tych środków związanych z ochroną 

ludności na sprzęt, środki na zakup nowej karetki. Także ta sytuacja trochę się poprawia. 

Przewodniczący Rady dopowiedział, że pan Starosta, który jak wiemy mocno jest związany z tytułu 

swojego zawodu dotychczasowego ze służbą zdrowia, robi wszystko, żeby również było wsparcie, żeby 

być może Szpital Powiatowy nasz w przyszłości stał się jako pierwszy w województwie, szpitalem 

klinicznym w terenie. Podejmuje działania wspólnie z Uniwersytetem Medycznym w Poznaniu. 

Zaznaczył też, że wszystko wskazuje, że dalej powinny funkcjonować przynajmniej te oddziały, które 

w tej chwili są. Nie widzimy jakiegoś zagrożenia, żeby nie działały. Powiedział też, że z tego, co jest 

zorientowany, to również wszystkie operacje planowane i dużo operacji nieplanowanych w naszym 

szpitalu się odbywa. Bardzo dobrze funkcjonuje oddział chirurgii, który robi różne, jak czytamy często, 

naprawdę skomplikowane na wysokim poziomie operacje, nie tylko takie naprawdę bardzo 
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skomplikowane, które być może wykonują tylko niektóre kliniki, a nie szpitale nawet wojewódzkie. 

Przewodniczący Rady podkreślił, że wszystkie dane przemawiają za tym, że ta służba zdrowia powinna 

sobie w najbliższych latach poradzić przy różnego rodzaju wsparciach i być może uda się dalej rozwinąć 

tę współpracę, tak jak wspomniał, z Uniwersytetem Medycznym w Poznaniu.  

 

Przewodnicząca Rady Gminy – radna Joanna Andrzejewska podziękowała w imieniu całej Rady Panu 

Przewodniczącemu za to, że nas często odwiedzał, mimo tego, że pewnie obowiązków ma sporo, ale 

zawsze pamiętał o swoich wyborcach, o swoim okręgu. Podziękowała za owocną współpracę, za 

wszystkie tutaj trudne sprawy, trudne pytania, na które zawsze Przewodniczący potrafił odpowiedzieć, 

a jeśli nie potrafił na bieżąco, to zawsze ta odpowiedź po jakimś czasie się pojawiła. Przewodnicząca 

złożyła też życzenia świąteczne.  

 

Przewodniczący Rady Powiatu Słupeckiego powiedział, że stara się robić to, co tu Pani Hania 

wspomniała, bo też wczoraj ogromnie się ucieszył, że wreszcie udało nam się to zrealizować. Dodał, 

że były problemy, bo Budimex wykonuje duże prace na lotnisku, ale obiecał i jest to zrobione. 

Wspomniał też, że wczoraj byliśmy z panem radnym Robertem Czechorowskim na spotkaniu 

wigilijnym w gminie Ostrowite i wracając wieczorem specjalnie tam podjechaliśmy obejrzeć to i obaj 

się tam cieszyliśmy, że tak to jest ładnie zrobione. Dodał, że  stara się, gdzie tylko jest możliwe to, co 

jest możliwe, żeby było zrobione dla dobra naszych mieszkańców.  

 

Innych spraw nie zgłoszono. 

 

Sprawozdanie z działalności międzysesyjnej Wójta zostało przyjęto do wiadomości.  

 

 

Ad. 4. Podjęcie uchwał: 

 

a) zmieniająca uchwałę w sprawie udzielenia pomocy finansowej Powiatowi Słupeckiemu; 

 

Przewodnicząca Rady Gminy zaproponowała nieodczytywanie projektu tej uchwały dodając, że była 

ona analizowana na wspólnym przedsesyjnym posiedzeniu komisji Rady, a opinia w tej sprawie była 

jednogłośnie pozytywna. 

Przewodnicząca Rady poinformowała, że zgodnie z projektem tej uchwały, w związku z rozszerzeniem 

prac projektowych, zwiększeniem zakresu oraz trwającymi uzgodnieniami dotyczącymi uzyskania 

decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach dla przedmiotowego przedsięwzięcia, dokonuje się 

zmiany terminu udzielenia dotacji celowej dla Powiatu Słupeckiego w kwocie 115 000,00 zł na 

dofinansowanie zadania pod nazwą dokumentacja projektowa rozbudowy dróg powiatowych 3040                     

w Przybrodzinie i 3041P Przybrodzin Wylatkowo z roku 2025 na rok 2026. 

 

W dyskusji nikt głosu nie zabrał.  

 

Po czym Przewodnicząca Rady poddała przedmiotowy projekt uchwały pod głosowanie.  

 

Imienny wykaz głosowania radnych stanowi załącznik do niniejszego protokołu. 

 

Uchwała Nr XXIV/174/25 zmieniająca uchwałę w sprawie udzielenia pomocy finansowej Powiatowi 

Słupeckiemu została podjęta jednogłośnie i stanowi załącznik do protokołu. 
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b) zmieniająca uchwałę w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Powidz; 

 

Przewodnicząca Rady Gminy zaproponowała nieodczytywanie projektu tej uchwały dodając, że była 

ona analizowana na wspólnym przedsesyjnym posiedzeniu komisji Rady, a opinia w tej sprawie była 

jednogłośnie pozytywna.  

 

W dyskusji nikt głosu nie zabrał.  

 

Po czym Przewodnicząca Rady poddała przedmiotowy projekt uchwały pod głosowanie.  

 

Imienny wykaz głosowania radnych stanowi załącznik do niniejszego protokołu.  

 

Uchwała Nr XXIV/175/25 zmieniająca uchwałę w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy 

Powidz została podjęta większością głosów („za” głosowało 12 radnych, 2 radnych głosowało 

„przeciw” - w głosowaniu wzięło udział 14 radnych) i stanowi załącznik do protokołu. 

 

c) zmieniająca uchwałę budżetową gminy Powidz na 2025 rok; 

 

Przewodnicząca Rady poinformowała, że opinia o projekcie uchwały wypracowana na wspólnym, 

przed sesyjnym posiedzeniu komisji rady była większością głosów pozytywna.  

Głos zabrał Wójt Gminy, który poinformował, że po stronie dochodowej wprowadzamy nagrodę dla 

Sołectwa Powidz. Aktywne Sołectwo Powidz odebrało tę nagrodę podczas gali Odnowy Wsi w Dobrej, 

5 tysięcy złotych, które zostanie wykorzystane na zakupienie jeszcze w tym roku, między innymi ławek, 

do umieszczenia przy promenadzie. Wójt wskazał dalej, że po stronie dochodowej wprowadzamy 

środki na te zadania odnowy wsi, Małej Odnowy Wsi, na zakup wyposażenia na potrzeby działalności 

kulturalnej w miejscowości Powidz 6 200,00 zł oraz zakup wyposażenia sportowego celem aktywizacji 

mieszkańców społeczności Powidz-Osiedle 3 000,00 złotych.  Wójt powiedział, że te wyposażenia są 

w drodze, więc myśli, że przed Wigilią tutaj one też trafią jeszcze do świetlic. Poinformował, że duże 

zmiany po stronie wydatkowej w dużej mierze  są związane z zabezpieczeniem tych zobowiązań, które 

mogą powstać jeszcze do końca roku, żeby też nie było potrzeby zwoływania sesji nadzwyczajnej oraz 

tym, co będzie zmieniane, co będzie wprowadzane w uchwale budżetowej, między innymi kwestia tych 

dokumentacji projektowej, dróg, planu ogólnego, miejscowych planów zagospodarowania 

przestrzennego, które są w toku. Wskazał, że w związku z tym, że nie wszystko uda się zrealizować, 

część tych wydatków będzie realizowana w rytmie dwuletnim, stąd też konieczność tych zmian. 

Zaznaczył, że duża zmiana to też zmniejszenie środków na drogę V-kę. Zostają tylko te środki, które 

praktycznie już zostały poniesione na pierwszą transzę dla projektanta i zakup map do celów 

projektowych.  

 

Po czym Przewodnicząca Rady poddała przedmiotowy projekt uchwały pod głosowanie.  

 

Imienny wykaz głosowania radnych stanowi załącznik do niniejszego protokołu.  

 

Uchwała Nr XXIV/176/25 zmieniająca uchwałę budżetową gminy Powidz na 2025 rok została podjęta 

większością głosów („za” głosowało 13 radnych, 1 radny „wstrzymał się” od głosu - w głosowaniu 

wzięło udział 14 radnych) i stanowi załącznik do protokołu. 
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d) w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Powidz; 

 

Przewodnicząca Rady zaproponowała nieodczytywanie projektu tej uchwały. Dodała, że materiały 

dotyczące projektu przedmiotowej uchwały są w posiadaniu wszystkich radnych. Wskazała dalej,                                        

że w   dniach 26 listopada i 2 grudnia bieżącego roku Komisje Rady dokonały analizy przedmiotowej 

uchwały na swych posiedzeniach, na których była również dokonywana analiza projektu budżetu 

Gminy na 2026 rok. Opinie Komisji Oświaty, Kultury i Spraw Społecznych oraz Komisji Budżetu                             

i Gospodarki o projekcie uchwały są jednogłośnie pozytywne. Przewodnicząca Rady dodała, że opinia 

Regionalnej Izby Obrachunkowej dotycząca projektu tej uchwały była analizowana na wspólnym 

posiedzeniu Komisji Rady, zaproponowała więc jej nieodczytywanie, ale poprosiła Pana Wójta                               

o informacje w tym temacie. Poprosiła także Pana Wójta o przedstawienie autopoprawki do 

przedmiotowego projektu uchwały. Dodała, że autopoprawka była analizowana przez Komisję Rady, 

więc zaproponowała jej nieodczytywanie, a tylko wskazanie najistotniejszych treści.  

 

Wójt Gminy poprosił Skarbnik o przedstawianie opinii RIO oraz autopoprawki.  

 

Skarbnik Gminy Powidz – pan Dawid Lauer poinformował, że jeżeli chodzi o opinię Regionalnej Izby 

Obrachunkowej z dnia 1 grudnia 2025 roku, dotyczącą wyrażenia opinii o projekcie uchwały w sprawie 

Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Powiedz, to jest to opinia pozytywna.  

Jeżeli chodzi o autopoprawkę dotyczącą Wieloletniej Prognozy Finansowej, Skarbnik wskazał,                               

że w autopoprawce wprowadzono 6 nowych przedsięwzięć z łącznymi nakładami finansowymi                            

w kwocie 219 870,00 zł, w tym limity na 2026 rok w łącznej kwocie 141 827,00 zł. W dwóch 

przedsięwzięciach zmieniono okres realizacji bez zmiany limitów finansowych. W jednym zadaniu 

dokonano zmiany limitów między latami bez zwiększania łącznych nakładów finansowych, a w dwóch 

zadaniach zwiększono łączne nakłady finansowe w łącznej kwocie 3 400,00 zł. Dodał, że ponadto 

wpływ na autopoprawkę Wieloletniej Prognozy Finansowej mają zmiany wprowadzone do uchwały 

budżetowej, które będą przedstawione w autopoprawce. Są to dochody i wydatki dotyczące lokalnego 

transportu zbiorowego, wprowadzenie do budżetu dochodów i wydatków dotyczącego porozumienia                

z zarządzaniem drogami powiatowymi. Zaznaczył, że zwiększono także dochody ze środków rezerwy 

na uzupełnienie dochodów jednostek samorządu terytorialnego, zgodnie z pismem Ministerstwa 

Finansów i Gospodarki. Zwiększono też dotacje celowe dla jednostek sektora finansów publicznych 

oraz wprowadza się wydatki na zadania o charakterze obronnym, wynikające z ustawy o obronie 

ludności                      i obronie cywilnej.  

 

Przewodnicząca Rady poinformowała, że autopoprawka na wspólnym przedsesyjnym posiedzeniu 

Komisji Rady została zaopiniowana pozytywnie większością głosów. Zapytała z kolei, czy ktoś 

odnośnie autopoprawki chciałby zabrać głos.  

 

Głos zabrał radny Marek Pietrowicz, który powiedział, że jest jak najbardziej za tym WPF-em, który 

sporządził Pan Skarbnik i dużo pracy w to włożył. Dodał, że nie jest na pewno na nie, albo żeby miał 

jakieś do niego pretensje, ale namówił go tutaj radny Michał, że niestety głosujemy za całością,                                 

a niestety nie może się zgodzić na przesuwanie tych pieniędzy, które mogłyby iść na nasze inwestycje 

na Dom Kultury, także będę głosował na „nie”.  

 

Przewodnicząca Rady zarządziła w pierwszej kolejności głosowanie nad autopoprawką.  
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Autopoprawka została przyjęta większością głosów („za” głosowało 10 radnych, 3 radnych głosowało 

„przeciw”, 1 radny „wstrzymał się” od głosu). 

 

W dyskusji nad projektem uchwały nikt głosu nie zabrał. 

 

Po czym Przewodnicząca Rady poddała przedmiotowy projekt uchwały pod głosowanie.  

 

Imienny wykaz głosowania radnych stanowi załącznik do niniejszego protokołu.  

 

Uchwała Nr XXIV/177/25 w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Powidz została 

podjęta większością głosów („za” głosowało 10 radnych, 3 radnych głosowało „przeciw”, 1 radny 

„wstrzymał się” od głosu - w głosowaniu wzięło udział 14 radnych) i stanowi załącznik do protokołu. 

 

d) w sprawie uchwały budżetowej Gminy Powidz na 2026 rok; 

 

Przewodnicząca Rady zaproponowała nieodczytywanie projektu tej uchwały. Wskazała, że materiały 

dotyczące projektu przedmiotowej uchwały są w posiadaniu wszystkich radnych. Wszystkie Komisje 

Rady dokonały analizy projektu przedmiotowej uchwały na swych posiedzeniach, które odbyły zgodnie 

z trybem prac nad projektem uchwały budżetowej. Przewodnicząca Rady poinformowała, że opinie 

zostały przekazane Wójtowi Gminy Powidz i są one jednogłośnie pozytywne.  

 

Przewodnicząca Rady poprosiła Wójta o przedstawienie opinii Regionalnej Izby Obrachunkowej                           

o projekcie  uchwały budżetowej Gminy Powidz na 2026 rok. Poprosiła również Wójta                                            

o przedstawienie autopoprawki do projektu budżetu.  

 

Wójt Gminy poprosił o przedstawienie powyższych spraw Skarbnika Gminy.  

Głos zabrał Skarbnik Gminy, który powiedział, że jeżeli chodzi o opinię w sprawie budżetu Gminy 

Powidz na 2026 rok, to Skład Orzekający Regionalny Izby Obrachunkowej w Poznaniu uchwałą z dnia 

1 grudnia wyraził opinię pozytywną na temat naszej uchwały.  

Jeżeli chodzi o autopoprawkę, Skarbnik wskazał, że zwiększono w tej autopoprawce dochody i wydatki 

dotyczące lokalnego transportu zbiorowego. Wprowadzono do budżetu dochody i wydatki dotyczące 

porozumienia na zarządzanie drogami powiatowymi. Zwiększono także dochody ze środków rezerwy 

na uzupełnienie dochodów jednostek samorządu terytorialnego w obszarze oświaty zgodnie z pismem 

Ministerstwa Finansów i Gospodarki. Ponadto, jak dodał, zwiększono plan dotacji celowych do 

jednostek sektora finansów publicznych oraz zwiększono wydatki na zadania o charakterze obronnym, 

wynikające z ustawy o ochronie ludności i obronie cywilnej. Dokonano także przeszacowania 

pomiędzy działami i rozdziałami tak, aby starczyło środków również na przedsięwzięcia, o których była 

mowa przy uchwalaniu Wieloletniej Prognozy Finansowej.  

 

Przewodnicząca Rady poinformowała, że Komisje Rady na swych przedsesyjnych posiedzeniach 

dokonały analizy tej autopoprawki i ich opinia, co do proponowanej autopoprawki jest większością 

głosów pozytywna.  

 

W dyskusji nad autopoprawką nikt głosu nie zabrał. 

 

Przewodnicząca Rady zarządziła  głosowanie w sprawie przyjęcia autopoprawki. 
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Autopoprawka została przyjęta większością głosów („za” głosowało 10 radnych, 1 radnyc głosowało 

„przeciw”, 1 radny „wstrzymał się” od głosu - w głosowaniu wzięło udział 14 radnych). 

 

Przewodnicząca Rady otworzyła dyskusję nad projektem uchwały budżetowej Gminy Powidz                             

na 2026 rok. 

 

Głos zabrał Wójt Gminy, który w temacie projektu budżetu na przyszły rok, wyraził zdanie, że  nie 

powie, że to jest budżet, który spełnia marzenia jego, czy pewnie też radnych i mieszkańców, ale on 

jest szyty na miarę tych możliwości i tych uwarunkowań, które mamy. Też pozwala zrealizować te 

zadania, które pozyskaliśmy w minionych latach wielomilionowe dofinansowania, bo cały czas część 

z tych zadań kontynuujemy. Wskazał, że jest to budżet, który jest, można powiedzieć, budżetem 

trudnym, bo pomimo zachwytu części polityków nad poprawą sytuacji samorządu w Polsce, niestety                 

w przypadku gminy Powidz jesteśmy gminą z ponad setki gmin w Polsce, która na reformie systemu 

dochodów samorządu terytorialnego nie zyskała. Zeszły rok, informacja o 2025 bardzo optymistyczna, 

natomiast w listopadzie, gdy pan Skarbnik już był przy końcu składania budżetu na ten rok, przyszła 

metryczka na kolejny rok, gdzie rok do roku okazało się, że państwo przekaże nam mniej środków niż 

na 2025 rok. Wójt powiedział, że zachwyty nad stabilizacją systemu dochodów jednostek samorządu 

terytorialnego, nad znaczącym ich zwiększeniem, nie do końca są prawdziwe i nie wszędzie ich 

dotyczą. Chociażby nagle, pozycja, o której mowa, o nazwie korekta z tytułu zamożności, która jakby 

generalnie wpływa na pozostałe dochody wynikające z CIT-u, PIT-u, z subwencji ogólnej, która jest 

determinowana przez potrzeby rozwojowe, wyrównawcze, oświatowe, ekologiczne, czyli to,                                  

że jesteśmy na terenie Parku i potrzeba uzupełniająca, wzrosła z miliona na ten rok na 2 760 000,00 zł, 

czyli generalnie korekta, czyli coś, co ogranicza nam te pozostałe dochody, co spowodowało, że realnie 

mamy mniej środków z państwa na przyszły rok niż mieliśmy w tym roku. Wójt zaznaczył, że się tego 

się nie spodziewaliśmy, co też powodowało trudności na etapie składania tego budżetu, a to był taki 

trudny czas, bo też jednocześnie kończyła się kompleksowa kontrola Regionalnej Izby Obrachunkowej, 

która w ostatniej swojej fazie wzmożyła aktywność. Cały urząd był na wysokich obrotach, ale jakoś 

udało się ten budżet złożyć. Wójt powiedział dalej, że co do tego problemu, o którym wspomniał, to 

jest około stu kilku samorządów w Polsce, który ma ten problem. Też korporacje samorządowe zostały 

tym zainteresowane, z wyliczeniami dotyczącymi gminy Powidz. Skierowaliśmy też pisma do 

parlamentarzystów z naszego okręgu dotyczące tego problemu i zobaczymy. Wójt dodał, że są też 

rozmowy na Komisji Wspólnej Rządu i Samorządu, żeby te gminy, samorządy, które gdzieś rok do 

roku coś straciły, chociażby zostały na tym samym poziomie. Może iskierka jakaś się gdzieś tam tli na 

horyzoncie, że ten budżet będzie usprawniony i pomoże nam realizować kolejne zadania, tak żeby też 

móc pozyskiwać środki.  

Wójt powiedział następnie, że w temacie dokumentacji projektowych, to mamy taki rok na przykład 

bez jakichś wielkich konkursów i tak dalej, ale jest zdania, by wykorzystać ten rok na zrobienie kilku 

dokumentacji, żeby później nerwowo na szybko nie trzeba było jej robić, jak dany konkurs będzie 

ogłoszony. Poinformował dalej, że dochody w przyszłorocznym budżecie zostały określone na kwotę 

łącznie 46 308 958,20 zł. Dochody bieżące, czyli to co jest z czynszu, z podatków, też z tych dochodów 

z państwa to 28 205 521,60 zł. Wydatki zaplanowano na kwotę ponad 45 milionów złotych. Wójt 

wskazał, że mamy prognozowaną nadwyżkę budżetową, więc w przyszłym roku nie jest planowane 

zaciągnięcie kredytu. Wydatki na fundusz sołecki to ponad 460 000 złotych w budżecie. Wójt wyjaśnił 

tutaj, że fundusz sołecki też jest minimalnie mniejszy, a to wynika z tego, że brane są pod uwagę 

dochody gmin bieżące 2 lata wstecz. Perspektywy historyczne, jak chociażby dochody bieżące gmin 

się zmniejszyły przez wyciągnięcie świadczenia wychowawczego 500, teraz 800+, z gmin do ZUS-u, 

bo wtedy nagle pozycja, która była kilkumilionowa w budżetach gmin, uciekła z dochodów bieżących. 

Więc to jest też taki mały rykoszet, jak wskazał, z tym związany, jeżeli chodzi o fundusz sołecki, ale 
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oczywiście, jak dodał,  środki funduszu sołeckiego mamy przewidziane do realizacji, zgodnie też z tymi 

wnioskami uchwalonymi przez sołectwa.  

Dalej Wójt powiedział, że jeżeli chodzi o inwestycje, które chcemy realizować, to mamy nadal temat 

związany z budową sieci wodociągowej. Dotyczy to tych tematów, gdzie nie ma sieci, a przy 

partycypacji z zainteresowanymi możemy też sieć wybudować, chociażby finansując robociznę czy 

materiał. Kolejny temat to Budowa stacji podnoszącej ciśnienie wody - w tym roku będzie wykonana 

dokumentacja projektowa, a w pierwszym półroczu roboty, więc też to hasło jest w budżecie 

umieszczone. Wspomniana budowa sieci kanalizacji sanitarnej w zlewni Jeziora Niedzięgiel, drugi etap 

Wylatkowo. Dalej w budżecie mamy umieszczony projekt rozbudowy oczyszczalni ścieków typu SBR 

w miejscowości Ługi. Tu dokumentacja techniczna i nasze założenie jest takie, żeby uwzględniała ona 

rozsączanie części ścieków oczyszczonych w rejonach istniejącej oczyszczalni, w te piaski i tak dalej, 

żeby poszukać też rozwiązania ku temu, żeby nie ta woda, która w dużych ilościach, coraz większych 

jest brana ze zlewni Jeziora Powidzkiego, a ucieka w tej chwili do Warty poprzez Strugę Bawół,                            

w części chociaż zostawała bliżej naszego terenu, nie jak było w tej pierwszej koncepcji, że spływa 

sobie do jeziora, bo jest spuszczana w kierunku tej niecki za Powidzem - Osiedle, tylko bardziej 

wykorzystując naturalne strukturę podłoża piaszczystego i filtrowała w jego głąb. Powiedział dalej, że 

kolejne zadania to dalsza część zadań związanych z drogą obronną V-ką. Też wspomniane 

dokumentacje projektowe dróg, uzupełnione o te dokumentacje, które są w ramach funduszu sołeckich 

planowane do realizacji w Ługach, czy w Przybrodzinie. To wsparcie dotyczące dokumentacji 

rozbudowy dróg powiatowych, Przybrodzin - Wylatkowo wraz z budową ścieżki pieszo - rowerowej 

wzdłuż tej drogi. Wójt wskazał, że mamy też zadanie związane z wymianą stolarki okiennej i drzwiowej 

w budynku komunalnym w Ośrodku Zdrowia celem poprawy efektywności energetycznej budynku. Są 

też zadania związane z projektem ze środków unijnych - E-usługi dla mieszkańców, to jest to wdrożenie 

oprogramowania, które umożliwi indywidualne konta podatników, podglądanie stanu zobowiązań 

poprzez systemy informatyczne. Kolejne zadania to Modernizacja energetyczna budynków OSP                          

w Ostrowie i w Wylatkowie- temat związany z bitwą o remizy z wojewódzkiego funduszu. Wójt 

poinformował kolejno, że na chwilę obecną na wymianę źródeł ciepła na ekologiczne mamy 

przeznaczoną kwotę 50 000,00 złotych w budżecie. Zaplanowane zostały wymiany oświetleń w ramach 

funduszu sołeckiego - Anastazewo, Ługi, Ostrowo, Powidz, Wylatkowo. Mamy wrzucone 22 000 zł na 

zabezpieczenie ewentualnie wkładu własnego na drugi etap podwórka szkolnego, realizowanie tych 

prac, żeby popróbować pozyskać środki finansowe na ten cel z Urzędu Marszałkowskiego. 

Przewidziany jest też Zakup rębaka spalinowego. Jest również wspomniane 850 000,00 zł tytułem 

wkładu własnego na rozbudowę Domu Kultury. W budżecie ujęte są zadania sołeckie takie, jak 

posadowienie świetlic kontenerowych w Polanowie i Smolnikach Powidzkich. Wójt zaznaczył, że tu 

pewnie w zależności od możliwości jakichś środków zewnętrznych to zadanie okaże się w jakim 

zakresie zostanie zrealizowane, czy chociaż dokumentacja projektowa będzie wykonana. Dodał, że 

wiadomo, że w przypadku Polonowa jest  kilka koncepcji miejsca tej świetlicy i zobaczymy, jak to 

wyjdzie. Wójt zwrócił uwagę, że Smolniki są bardziej konkretne i określone, więc już wiadomo, gdzie 

te prace można rozpocząć i  lepsze pieniądze zabezpieczone bardziej twardo stąpają po ziemi.  

Dalej Wójt powiedział, kolejne zadanie w budżecie to Bielnik, zagospodarowanie działki gminnej nad 

jeziorem na strefę rekreacyjną, drugi etap. Następne zadania to: miejsce integracji w sołectwie 

Przybrodzin w miejsce siłowni, tereny rekreacyjne Powidz-Osiedle i  Ostrowo, zagospodarowanie 

terenów nad Jeziorem w Powidzu i kolejny etap i zagospodarowania terenu nad przy świetlicy wiejskiej 

w miejscowości Charbin. Wójt wskazał również, że 40 000 zł mamy zabezpieczone też na organizacje 

pozarządowe zabezpieczone. 

Po czym Wójt powiedział, że mówił o iskierce. Wyraził zdanie, że są tematy, gdzie w jakiś sposób 

pewne te rozmowy, działania się konkretyzują. Powiedział, że jeżeli będzie możliwość, to zaproponuje 

zabezpieczenie na nie środków w ramach budżetu gminy Powidz w stosownym czasie roku 
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budżetowego. Dodał, że wspomniał o projektach dróg. To jest wykonanie dokumentacji projektowej 

ścieżki pieszo-rowerowej wzdłuż drogi wojewódzkiej na odcinku Smolniki - Anastazewo. Tym 

bardziej, że analogiczne działania projektowe podejmują sąsiedzi z Ostrowitego jeżeli chodzi o odcinek 

od Anastazewa do zjazdu na Lipnicę wzdłuż tej drogi wojewódzkiej. Wójt powiedział, że mamy pewien 

szablon porozumienia z Wojewódzkim Zarządem Dróg na temat współpracy w zakresie tego zadania. 

Jesteśmy też po rozmowie z panem Marszałkiem Jankowiakiem, że jeżeli będzie ta dokumentacja 

wykonana to samorząd województwa jest jakby gotowy do wzięcia się za ten temat. Wójt dodał, że 

myśli, że jest to bardzo istotna kwestia, żeby też domknąć tę już bogatą infrastrukturę rowerową na 

naszym terenie, tym bardziej, że już w kierunku Witkowa idą te prace. Później za chwilę ruszą dalej 

prace w kierunku Niechanowa, Gniezna, a z drugiej strony Budzisław. 

 

Przewodniczący Rady Powiatu Słupeckiego  dodał, że jeśli będzie ten łącznik do autostrady, to 

będziemy mieli połączoną ścieżkę tę od Smolnik do tej ścieżki Słupca - Września.  

 

Następnie Wójt powiedział, że chcielibyśmy też ruszyć dokumentacje projektowe kanalizacji Ługi                             

i Anastazewo. Anastazewo tutaj we współpracy z samorządem gminy Orchowo, bo też w Szydłówcu 

planowana jest taka dokumentacja. Wójt wskazał, że bardzo istotny temat to jest temat, który dotyczy 

zwodociągowania części Wylatkowa - Okręglicy od strony Skubarczewa. Tutaj mamy pozytywne 

rozmowy z panem Wójtem Matkowskim w Orchowie, gdzie określiliśmy sobie kierunek tej 

współpracy. Wójt przypomniał,  że tam trzeba wymienić też część istniejącej sieci wodociągowej, która 

już istnieje, po to, żeby parametry przesyłu tej wody umożliwiały jej dalej pociągnięcie w naszym 

kierunku. Dodał, że pewnie weźmiemy pół na pół tę inwestycję, bo ona też poprawi warunki dostaw 

dla nieruchomości gminy Orchowo. Wskazał też, że od tej ostatniej nieruchomości, już w kierunku 

Okręglicy, to będzie nasze zadanie, ale pozwoli też zaspokoić te potrzeby mieszkańców. Powiedział, 

że latem był tam problem z dostępem do wody. Lustro wody znacząco się obniżało w studni, co 

uniemożliwiało nawet w pewnych okresach pobór tej wody i tu strażacy też ratowali naszych 

mieszkańców w tym zakresie. Wójt wskazał, przy tym, że pozytywnie jest praktycznie skończona 

inwestycja na Piłce, przy współpracy z Gminą Witkowo. Ta woda została tam doprowadzona                                    

i mieszkańcy są bardzo zadowoleni.  

Kolejno Wójt powiedział, że budżet to także zgodnie z Wieloletnią Prognozą Finansową środki dla 

szkoły w przyszłym roku na remont. Zaznaczył, że  poza tymi środkami które są w budżecie                                    

w podziałkach jest dodatkowo 110 000,00 złotych. Wspomniał, że to jest ten program wieloletni, który 

przewiduje minimum 100 000,00 zł na remontowe działania w szkole. 

Wójt powiedział, że biorąc pod uwagę powyższe, prosi radnych o dalsze procedowanie i przyjęcie 

budżetu gminy na 2026 rok.  

 

W dyskusji głos zabrali: 

- radna Joanna Pospiech: - podziękowała Panu Skarbnikowi za ogrom pracy, który włożył w to, żeby 

ten budżet napisać i spiąć, bo jak wiemy, jak już tutaj wcześniej Pan Wójt wspominał, nie dostaliśmy 

takiej kwoty subwencji jak w zeszłym roku, tylko jest ona o wiele mniejsza. Radna powiedziała, że 

bardzo dziękuje Panu Skarbnikowi i osobom współpracującym z Panem Skarbnikiem, za tyle pracy 

włożonej w to, żeby budżet spiąć. Radna wyraziła zdanie, że jeśli chodzi o Wieloletnią Prognozę 

Finansową to była przeciwna, mimo że Pan Skarbnik mówił o tym, że to jest prognoza. Wskazała, że 

była przeciwna temu, żeby głosować za tą prognozą, dlatego, że jeszcze nie mamy wyników konsultacji 

społecznych na temat budowy Domu Kultury, a w większości środki, bardzo duże środki są 

zaprognozowane w tym dokumencie. Powiedziała dalej, że jeśli chodzi o budżet na przyszły rok,                                 

te 800 000,00 zł, to te środki mają być wydatkowane na budowę Domu Kultury. Zabezpieczaliśmy je 

już na którejś tam z sesji nadzwyczajnych w jakichś miesiącach letnich. Radna powiedziała, że wtedy 
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wstrzymała się od głosu, dlatego, że tak jak wcześniej też wspominała, nie wiemy jaka jest opinia 

mieszkańców na temat tej rozbudowy i w tej chwili też się wstrzyma od głosu, bo chodzi tylko o te 

pieniądze, które właśnie są na Dom Kultury. Radna powiedziała, że do do reszty budżetu nie ma 

żadnych zastrzeżeń.  

 

Głos zabrał Sołtys Sołectwa Powidz – pan Ignacy Maroszek, który powiedział, że na zebraniu wiejskim 

rozdysponowywaliśmy fundusz sołecki i dużo środków było przeznaczonych na oświetlenie, ale 

propozycja była zgłoszona do budżetu gminy o projekt oświetlenia Powidz-Przybrodzin. Sołtys 

powiedział, że jeśli będzie projekt zrobiony, to sołectwo Powidz i  sołectwo Przybrodzin mogą w dalszej 

części sobie ze swojego funduszu ustawiać lampy i robić oświetlenie, ale bez projektu tego się nie da 

zrobić. Dodał, że duży nacisk jest teraz, aby jedna lampa była postawiona tu, gdzie się skręca na ulicę 

Źródlaną, a jeszcze jedna lampa, żeby była zrobiona tam, gdzie się skręca na Wybudowania Powidzkie, 

bo nie widać tej drogi, ludzie tam chodzą, a jest niebezpiecznie jeszcze ze względu na ten zakręt. Sołtys 

powiedział, że wydaje mu się, że gdyby ten projekt był zrobiony oświetlenia to w ramach funduszu 

sołeckiego byśmy mogli uzupełniać i po jakimś czasie oświetlenie by powstało.  

 

Głos zabrał Wójt, który powiedział, że fundusz sołecki Powidza ma kwotę 31 000,00 złotych na 

wykonanie oświetlenia. Wskazał, że tak, jak ja na zabraniu wspomniał, my mamy dokumentację 

techniczną wykonaną, ona musi być tylko zaktualizowana. Wyjaśnił, że to jest ta dokumentacja, która 

była kilka lat temu wykonana, a z uwagi na brak zgody tam pewnych właścicieli nieruchomości na 

wykorzystanie słupa znajdującego się na terenie tych właścicieli, ta dokumentacja nie została 

wykonana, skonsumowana. Wójt zauważył także, że ta kwota 31 000 zł z funduszu sołeckiego Powidza 

ma być przeznaczona na wykonawstwo.  

 

Przewodnicząca Rady poddała projekt uchwały budżetowej na 2026 rok pod głosowanie. 

 

Po czym Przewodnicząca Rady poddała przedmiotowy projekt uchwały pod głosowanie.  

 

Imienny wykaz głosowania radnych stanowi załącznik do niniejszego protokołu.  

 

Uchwała Nr XXIV/178/25 w sprawie uchwały budżetowej Gminy Powidz na 2026 rok została podjęta 

większością głosów („za” głosowało 10 radnych, 1 radnych głosowało „przeciw”, 3 radnych 

„wstrzymało się” od głosu - w głosowaniu wzięło udział 14 radnych) i stanowi załącznik do protokołu. 

 

Po czym Przewodnicząca Rady ogłosiła przerwę w obradach, która trwała od godz. 10.50                                            

do godz. 11.15. 

 

e) w sprawie ustalenia wysokości ekwiwalentu pieniężnego dla strażaka ratownika ochotniczej straży 

pożarnej i kandydata na strażaka ratownika ochotniczej straży pożarnej; 

 

Przewodnicząca Rady zaproponowała nieodczytywanie projektu tej uchwały, gdyż była ona 

analizowana na wspólnym przedsesyjnym posiedzeniu Komisji Rady i wskazała, że opinia w tej 

sprawie radnych jest jednogłośnie pozytywna.  

Przewodnicząca Rady przypomniała, że wysokość ekwiwalentu pieniężnego ustala nie rzadziej niż raz 

na dwa lata właściwa Rada Gminy w drodze uchwały.  

 

Głos zabrała radna Joanna Pospiech, która powiedziała, że chciałaby bardzo podziękować naszej Straży 

Pożarnej. Zwróciła uwagę, że po ostatnich opadach śniegu było bardzo dużo powalonych drzew pod 
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ciężarem śniegu i bardzo dziękuję za szybką akcję w udrożnieniu dróg dojazdowych do posesji i też  do 

działek letniskowych. Rada dodała, że niestety nie może głosować za podwyżką z racji tego, że jest w 

szeregach straży pożarnej, ale chciałaby bardzo podziękować strażakom.  

 

Radny Rafał Ambrożak powiedział, że zgodzi  się z panią Asią i też chciałby podziękować strażakom 

i dodał, że gdyby podwyżka od niego zależała, to podniósłby stawkę o jeszcze nawet 10 złotych nawet.  

 

Po czym Przewodnicząca Rady poddała przedmiotowy projekt uchwały pod głosowanie. 

Poinformowała przy tym, że z głosowania wyłączeni będą radni będące strażakami: radna Karolina 

Andrzejewska, radna Joanna Andrzejewska, radna Joanna Pospiech, radna Milena Miczyńska, radny 

Michał Nawrocki i radny Marek Pietrowicz. 

 

Imienny wykaz głosowania radnych stanowi załącznik do niniejszego protokołu. 

 

Uchwała Nr XXIV/179/25 w sprawie ustalenia wysokości ekwiwalentu pieniężnego dla strażaka 

ratownika ochotniczej straży pożarnej i kandydata na strażaka ratownika ochotniczej straży pożarnej 

została podjęta jednogłośnie („za” głosowało 8 radnych - w głosowaniu wzięło udział 8 radnych)                          

i stanowi załącznik do protokołu. 

 

g) zmieniająca uchwałę w sprawie zasad na jakich przysługują sołtysom diety i zwrot kosztów podróży 

służbowych; 

 

Przewodniczący Rady poinformowała, że w eSesji został zamieszczony projekt uchwały zawierający 

poprawkę do pierwotnej wersji. Powiedziała, że zgodnie z tym projektem uchwały, biorąc pod uwagę 

szeroki zakres zadań wykonywanych przed sołtysów, proponuje się podwyższenie diety miesięcznej za 

wykonywanie zadań wynikających ze statusu jednostki pomocniczej o 180 zł miesięcznie. W 

przypadku diety za opiekę nad świetlicami określa się, że dieta ta będzie wynosiła 200 zł miesięcznie. 

Kwota dotychczasowa zostanie zwiększona o 50 zł miesięcznie. Na wspólnym procesyjnym 

posiedzeniu Komisji Rady radny Daniel Żurek zasugerował, że należy też wprowadzić rozwiązanie dla 

przypadku, gdy opieka nad świetlicą wiejską obejmuje obsługę kotłowni na paliwo stałe w okresie od 

października do kwietnia. Dieta zostaje, miałaby zostać zwiększona do kwoty 250 zł miesięcznie. 

Przewodnicząca Rady zapytała, czy radny chciałby w tej sprawie zabrać głos. 

 

Głos zabrał radny Daniel Żurek, który powiedział, że chciałby podziękować przede wszystkim za tę 

poprawkę do tej uchwały. Dodał, że wnioskował tu dlatego, że widział jak ciężko pani Sołtys pracuje, 

to znaczy nosi węgiel, drewno, przeznacza dużo więcej czasu na ogrzanie tego budynku i jest według 

niego tu zasadne, żeby jakoś wynagrodzić ten trud fizyczny, nie tylko społeczny, ale ten fizyczny. 

Radny poprosił radnych o jednogłośne podjęcie tej uchwały.  

 

Po czym Przewodnicząca Rady poddała poprawkę do przedmiotowego projekt uchwały pod 

głosowanie. Poinformowała przy tym, że z głosowania wyłączone będą radne będące sołtysami: radna 

Hanna Bełdzikowska i radna Joanna Andrzejewska.  

 

Poprawka została przyjęta jednogłośnie.  

 

Przewodnicząca Rady poddała pod głosowanie projekt uchwały wraz z poprawką. 
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Imienny wykaz głosowania radnych stanowi załącznik do niniejszego protokołu. Przewodnicząca Rady 

w imieniu sołtysów i sołtysek z gminy Powidz podziękowała za docenienie pracy na rzecz społeczności 

lokalnej.  

 

Uchwała Nr XXIV/180/25 zmieniająca uchwałę w sprawie zasad na jakich przysługują sołtysom diety 

i zwrot kosztów podróży służbowych została podjęta jednogłośnie („za” głosowało 12 radnych - w 

głosowaniu wzięło udział 12 radnych) i stanowi załącznik do protokołu. 

 

h) w sprawie uchwalenia Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów 

Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii na 2026 rok; 

 

Przewodnicząca Rady poinformowała, że opinia radnych w tej sprawie, wystosowana na wspólnym, 

przedsesyjnym posiedzeniu Komisji Rady, jest jednogłośnie pozytywna. Wskazała, że projekt uchwały 

poddany był konsultacjom społecznym. Podczas tych konsultacji nie wniesiono żadnych uwag.  

 

W dyskusji nad projektem uchwały nikt głosu nie zabrał. 

 

Po czym Przewodnicząca Rady poddała przedmiotowy projekt uchwały pod głosowanie.  

 

Imienny wykaz głosowania radnych stanowi załącznik do niniejszego protokołu.  

 

Uchwała Nr XXIV/181/25 w sprawie uchwalenia Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania 

Problemów Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii na 2026 rok została podjęta jednogłośnie 

i stanowi załącznik do protokołu. 

 

i) w sprawie wyrażenia zgody na oddanie w dzierżawę nieruchomości na okres powyżej 3 lat oraz 

wyrażenia zgody na bezprzetargowe zawarcie umów dzierżaw;  

 

Punkt zdjęto z porządku obrad. 

 

j) w sprawie upoważnienia Kierownika Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Powidzu do 

załatwiania indywidualnych spraw z zakresu administracji publicznej; 

 

Przewodnicząca Rady zaproponowała nieodczytywanie projektu tej uchwały, wskazując, że była ona 

analizowana na wspólnym przedsesyjnym posiedzeniu Komisji Rady, a opinia w tej sprawie radnych 

jest jednogłośnie pozytywna.  

Przewodnicząca Rady powiedziała, że zgodnie z treścią projektu uchwały upoważnienie dotyczy 

załatwienia indywidualnych spraw z zakresu administracji publicznej w sprawach dotyczących dopłat 

do czynszu, o których mowa w ustawie z dnia 20 lipca 2018 roku o pomocy państwa w ponoszeniu 

wydatków mieszkaniowych w pierwszych latach najmu mieszkania. Dodała, że  dopłaty do czynszu 

będą udzielane najemcom nowych mieszkań utworzonych w ramach współpracy gminy Powidz z 

inwestorem, w tym przypadku Społecznej Inicjatywy Mieszkaniowej KZN Zachodni, spółka z o.o. 

Poznań, w formie bezzwrotnego wsparcia ze środków budżetu państwa wypłacanych za pośrednictwo 

Banku Gospodarstwa Krajowego i Gminy.  

 

W dyskusji nad projektem uchwały nikt głosu nie zabrał. 

 

Po czym Przewodnicząca Rady poddała przedmiotowy projekt uchwały pod głosowanie.  
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Imienny wykaz głosowania radnych stanowi załącznik do niniejszego protokołu.  

 

Uchwała Nr XXIV/182/25 w sprawie upoważnienia Kierownika Gminnego Ośrodka Pomocy 

Społecznej w Powidzu do załatwiania indywidualnych spraw z zakresu administracji publicznej została 

podjęta jednogłośnie i stanowi załącznik do protokołu. 

 

k) w sprawie zgłoszenia do Programu "Wielkopolska Odnowa Wsi 2020+" sołectw z terenu Gminy 

Powidz; 

 

Przewodnicząca Rady zaproponowała nieodczytywanie projektu tej uchwały i wskazała, że projekt  

analizowany był na wspólnym przedsesyjnym posiedzeniu Komisji Rady, a opinia w tej sprawie 

radnych jest jednogłośnie pozytywna.  

Przewodnicząca Rady powiedziała, że do Programu zgłoszą się sołectwa Smolniki Powidzkie                                        

i Polanowo, a zgłoszenie sołectw do programu „Wielkopolska Odnowa Wsi 2020+” umożliwi im 

uczestnictwo w ogłaszanych w ramach programu konkursach.  

 

W dyskusji nad projektem uchwały nikt głosu nie zabrał. 

 

Po czym Przewodnicząca Rady poddała przedmiotowy projekt uchwały pod głosowanie.  

 

Imienny wykaz głosowania radnych stanowi załącznik do niniejszego protokołu.  

 

Uchwała Nr XXIV/183/25 w sprawie zgłoszenia do Programu "Wielkopolska Odnowa Wsi 2020+" 

sołectw z terenu Gminy Powidz została podjęta jednogłośnie i stanowi załącznik do protokołu. 

 

l) w sprawie przyjęcia Sołeckiej Strategii Rozwoju Polanowa na lata 2026-2030; 

 

Przewodnicząca Rady zaproponowała nieodczytywanie projektu tej uchwały. Wskazała, że była ona 

analizowana na wspólnym, przed sesyjnym posiedzeniu Komisji Rady, a opinia w tej sprawie radnych 

jest jednogłośnie pozytywna.  

Przewodnicząca Rady powiedziała, że Sołecka Strategia Rozwoju Polanowa w Gminie Powiedz na 

okres styczeń 2026 grudzień 2030 jest dokumentem wypracowanym przez społeczność lokalną, 

członków Grupy Odnowy Wsi Polanowo, przy wsparciu moderatorów Odnowy Wsi, zgodnie                        

z metodyką określoną przez Urząd Marszałkowski Województwa Wielkopolskiego. Dodała, że 

dokument ten ma charakter integracyjny i określa drogę do wyznaczonego celu, jakim jest poprawa 

warunków życia mieszkańców poprzez uporządkowanie działań i wykorzystanie lokalnych zasobów. 

Zaznaczyła, że Zebranie wiejskie sołectwa Polanowo przyjęło przedmiotowy dokument w dniu                               

4 grudnia 2025 roku, co świadczy o pełnym zaangażowaniu i akceptacji społeczności dla 

zaplanowanych działań.  

 

W dyskusji nad projektem uchwały nikt głosu nie zabrał. 

 

Po czym Przewodnicząca Rady poddała przedmiotowy projekt uchwały pod głosowanie.  

 

Imienny wykaz głosowania radnych stanowi załącznik do niniejszego protokołu.  
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Uchwała Nr XXIV/184/25 w sprawie przyjęcia Sołeckiej Strategii Rozwoju Polanowa na lata 2026-

2030 została podjęta jednogłośnie i stanowi załącznik do protokołu. 

 

m) w sprawie przyjęcia Sołeckiej Strategii Rozwoju Smolnik Powidzkich na lata 2026-2030; 

 

Przewodnicząca Rady zaproponowała nieodczytywanie projektu tej uchwały. Poinformowała, że była 

ona analizowana na wspólnym przedsesyjnym posiedzeniu Komisji Rady, a opinia w tej sprawie 

państwa radnych jest jednogłośnie pozytywna.  

Z kolei Przewodnicząca Rady wskazała, że Sołecka Strategia Wsi Smolniki Powidzkie jest 

dokumentem wypracowanym przez społeczność lokalną członków Grupy Odnowy Wsi Smolniki 

Powidzkie przy wsparciu moderatorów Odnowy Wsi. Dodała, że również tutaj Zebranie wiejskie 

sołectwa Smolniki przyjęło przedmiotowy dokument w dniu 4 grudnia 2025 roku.  

 

W dyskusji nad projektem uchwały nikt głosu nie zabrał. 

 

Po czym Przewodnicząca Rady poddała przedmiotowy projekt uchwały pod głosowanie.  

 

Imienny wykaz głosowania radnych stanowi załącznik do niniejszego protokołu.  

 

Uchwała Nr XXIV/185/25 w sprawie przyjęcia Sołeckiej Strategii Rozwoju Smolnik Powidzkich na 

lata 2026-2030 została podjęta jednogłośnie i stanowi załącznik do protokołu. 

 

n) w sprawie sprostowania oczywistej omyłki pisarskiej w uchwale w sprawie obniżenia ceny skupu 

żyta przyjmowanej jako podstawę do obliczenia podatku rolnego na obszarze Gminy Powidz w 2026 

roku; 

 

Przewodnicząca Rady zaproponowała nieodczytywanie projektu tej uchwały. Wskazała, że był on 

analizowany na wspólnym przedsesyjnym posiedzeniu Komisji Rady, a opinia w tej sprawie Państwa 

radnych jest jednogłośnie pozytywna.  

 

W dyskusji nad projektem uchwały nikt głosu nie zabrał. 

 

Po czym Przewodnicząca Rady poddała przedmiotowy projekt uchwały pod głosowanie.  

 

Imienny wykaz głosowania radnych stanowi załącznik do niniejszego protokołu.  

 

Uchwała Nr XXIV/186/25 w sprawie sprostowania oczywistej omyłki pisarskiej w uchwale w sprawie 

obniżenia ceny skupu żyta przyjmowanej jako podstawę do obliczenia podatku rolnego na obszarze 

Gminy Powidz w 2026 roku została podjęta jednogłośnie i stanowi załącznik do protokołu. 

 

o) w sprawie ustalenia planu pracy Rady Gminy Powidz oraz przyjęcia planów pracy stałych komisji 

Rady na 2026 r.; 

 

Przewodnicząca Rady zaproponowała nieodczytywanie projektu tej uchwały. Wskazała, że opinia 

radnych w tej sprawie wystosowana na wspólnym przedsesyjnym posiedzeniu Komisji Rady jest 

jednogłośnie pozytywna.  
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W dyskusji nad projektem uchwały nikt głosu nie zabrał. 

 

Po czym Przewodnicząca Rady poddała przedmiotowy projekt uchwały pod głosowanie.  

 

Imienny wykaz głosowania radnych stanowi załącznik do niniejszego protokołu.  

 

Uchwała Nr XXIV/187/25 w sprawie ustalenia planu pracy Rady Gminy Powidz oraz przyjęcia planów 

pracy stałych komisji Rady na 2026 r. została podjęta jednogłośnie i stanowi załącznik do protokołu. 

 

p) w sprawie zatwierdzenia planu pracy Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Powidz na 2026 rok; 

 

Przewodnicząca Rady zaproponowała nieodczytywanie projektu tej uchwały. Poinformowała, że opinia 

radnych w tej sprawie wystosowana na wspólnym przedsesyjnym posiedzeniu Komisji Rady jest 

jednogłośnie pozytywna. 

 

W dyskusji nad projektem uchwały nikt głosu nie zabrał. 

 

Po czym Przewodnicząca Rady poddała przedmiotowy projekt uchwały pod głosowanie.  

 

Imienny wykaz głosowania radnych stanowi załącznik do niniejszego protokołu.  

 

Uchwała Nr XXIV/188/25 w sprawie zatwierdzenia planu pracy Komisji Rewizyjnej Rady Gminy 

Powidz na 2026 rok została podjęta jednogłośnie i stanowi załącznik do protokołu. 

 

 r) w sprawie wyrażenia zgody na dokonanie zamiany nieruchomości gruntowych; 

 

Przewodnicząca Rady wskazała, że projekt uchwały został dodany do porządku obrad dzisiejszej sesji. 

Wskazała, że opinia radnych w tej sprawie wystosowana na wspólnym przedsesyjnym posiedzeniu 

Komisji Rady jest jednogłośnie pozytywna.  

Przewodnicząca Rady poinformowała, że zgodnie z treścią uchwały wyraża się zgoda na zamianę 

działki stanowiącej własność Gminy Powidz, położonej w obrębie ewidencyjnym Ostrowo Gmina 

Powidz, oznaczonej w ewidencji gruntów jako działka nr 31/108, za działki stanowiące własność osoby 

fizycznej, położone w obrębie ewidencyjnym Przybrodzin, Gmina Powidz, oznaczone w ewidencji 

gruntów jako działki numer 48/3, 48/4, 48/5, 48/6 48/23. Dodała, że na podstawie przedstawionych 

radnym operatów szacunkowych z wycen nieruchomości, zamiana będzie miała charakter 

ekwiwalentny.  

 

W dyskusji głos zabrali: 

- radny Rafał Ambrożak: - powiedział, że chciałby się jeszcze tylko upewnić, czy na pewno została 

propozycja wysłana do pana X, czy będzie on płacił ten podatek od wzbogacenia, żeby Gmina nie 

ponosiła kosztów pół na pół, tylko żeby było to przez pana X załatwione.  

 

- radny Grzegorz Nawrocki: - powiedział, że chciałby dopytać, bo pytał się na Komisji, ale właściwie 

nie dostał odpowiedzi, czy już została ustalona sprawa notariatu, tego, kto go opłaca. Dodał, że jest 

zwyczajowo przyjęte, że ten, który występuje o zamianę zawsze płaci notariat, a tego nie będzie mało.  
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- radny Marek Pietrowicz: - wyraził zdanie, że skoro tyle tutaj zamieszania robił wcześniej to chciałby 

powiedzieć, że w tej chwili przy dwóch działkach więcej, rzeczywiście dużo bardziej się to opłaca dla 

Gminy, więc też pewnie będę głosował za tym, żeby wymienić te działki.  

 

Głos zabrał Wójt Gminy, który powiedział, tytułem wyjaśnienia, że generalnie działka 31/108                                 

o powierzchni prawie 95 arów w Ostrowie na Półwyspie, która jest własnością Gminy Powidz, byłaby 

przedmiotem zamiany z nieruchomościami, które znajdują się w Przybrodzinie. Ta działka 31/108, ma 

35 arów w planie miejscowym pod zabudowę letniskową albo usługi turystyczne, 60 arów to są użytki 

zielone bez zabudowy oraz 20 m2 także terenu leśnego bez zabudowy. Wójt powiedział, że to też 

pokazuje jakie są możliwości wykorzystania tej działki i zabudowy. Poinformował dalej, że jeżeli 

chodzi o te działki w Przybrodzinie, które pani Przewodnicząca wymieniła, pozyskanie ich przez 

Gminę, co już też akcentowaliśmy, byłoby zasadne. Z jednej strony dla możliwości realizacji zadań 

własnych gminy, zważywszy na to, że Przybrodzin jest tą miejscowością z wiodącą funkcją turystyczną, 

a mamy deficyt terenów, też zarówno w Powidzu, jak i w Przybrodzinie, czyli w tych wiodących 

miejscowościach o funkcji turystycznej, więc takie tereny niewątpliwie się nam przydadzą, chociażby 

na zabezpieczenie potrzeb parkingowych, ale też na inną infrastrukturę turystyczną, która mogłaby 

powstać. Zauważył, że są to działki, które w całości są objęte planem miejscowym z możliwością pełnej 

zabudowy, więc również w przypadku konieczności, będzie to majątek Gminy Powidz, który będziemy 

mogli spieniężyć, myśli, że za nie małe pieniądze. Wójt powiedział, że to też pokazuje, że mamy do 

czynienia z ekwiwalentnością, a pozyskanie tego terenu w Przybrodzinie, na którym gdzieś tam chcemy 

się dalej rozwijać, jeżeli chodzi o turystykę, jest dla nas niezbędne. Zwrócił też uwagę, że w Ostrowie 

natomiast ten teren umożliwi dalszy rozwój usług turystycznych, realizowanych tym razem przez 

prywatnego przedsiębiorcę, co też będzie z pożytkiem dla budżetu Gminy z tytułu podatku od 

działalności gospodarczej. Przypomniał, że ten teren w tej chwili w ogóle nie pracuje dla Gminy, bo 

tam ani nie ma dzierżawy, ani podatku od tego terenu, a myśli, że też umożliwi stworzenie obiektów 

turystycznych, które będą ubogacać całość oferty turystycznej Gminy Powidz. Wójt podkreślił,                                      

że przedmiotem zamiany nie jest pas drogi położony pomiędzy tą działką, a działką Jeziora 

Powidzkiego, czyli działka o numerze 31/107. Powiedział, że chciałby żeby jasno wybrzmiało,                               

że działka nie jest przedmiotem tej uchwały, jej zamiana nie będzie dotyczyć.  

Wójt powiedział dalej, że odpowiadając na pytania, które się pojawiły, to jeżeli chodzi o podatek,                         

to jednostki samorządu są zwolnione z podatku od czynności cywilno-prawnych, więc tu ta część 

podatku po stronie Gminy nie będzie. Natomiast będzie to tutaj po drugiej strony zamiany, bo 

podatnikami w przypadku zamiany są obie strony. Wskazał, jest to zwolnienie podmiotowe dla JST                   

z ustawy, które tutaj się pojawia. W kwestii notariatu Wójt powiedział, że tutaj uwzględniając też te 

głosy radnych, będzie prezentował stanowisko, że strona zainteresowana, wnioskodawca pokrywa 

koszty notariatu. Zaznaczył, że na podstawie tej zgody też musi skorzystać z tej uchwały i podpisać, 

więc jeżeli nie będzie tej akceptacji, to tutaj wiadomo, że też do zawarcia tego aktu nie dojdzie. 

Dopowiedział, że co jest ważne, są również takie warunki, które są też dla Gminy niezbędne. My 

musimy uzyskać też współudział w tej drodze, która przebiega pomiędzy tymi działkami. I druga rzecz, 

własność wodociągu, który stanowi w tej chwili własność prywatną, a który by stanowił sieć 

wodociągową Gminy Powidz, który w ramach tej transakcji zostałby nieodpłatnie przez Gminę 

przejęty.  

 

Głos zabrał radny Grzegorz Nawrocki, który powiedział, że chciałby jeszcze dopytać,                                           

czy wnioskodawca wystąpił z wnioskiem, czy zapomniał, tak, jak ostatnio.  

 

Wójt odpowiedział, że jak już było wspomniane na komisji, że ten wniosek się pojawił.  
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- radny Rafał Ambrożak: - powiedział, że chciałby odnośnie działek sprostować to wszystko i wskazać, 

że na początku były trzy działki w zamianie, teraz mamy pięć i to dzięki uporowi radnych dostaliśmy 

więcej tych działek i jeszcze była droga też oddana niby w ramach tych działek, wtedy była liczona, 

teraz nie była liczona. Radny zaznaczył, że dzięki uporowi radnych dostaliśmy jakby większą pulę tej 

ziemi.  

 

Po czym Przewodnicząca Rady poddała przedmiotowy projekt uchwały pod głosowanie.  

 

Imienny wykaz głosowania radnych stanowi załącznik do niniejszego protokołu.  

 

Uchwała Nr XXIV/189/25 w sprawie wyrażenia zgody na dokonanie zamiany nieruchomości 

gruntowych została podjęta większością głosów („za” głosowało 13 radnych, 1 radny „wstrzymał się” 

od głosu – w głosowaniu brało udział 14 radnych) i stanowi załącznik do protokołu. 

 

s) w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie kolejnej umowy dzierżawy z dotychczasowym dzierżawcą, 

której przedmiotem jest ta sama nieruchomość, na czas oznaczony do 3 lat; 

 

Przewodnicząca Rady wskazała, że projekt uchwały został dodany do porządku obrad dzisiejszej sesji. 

Wskazała, że przedmiotem niniejszej uchwały są grunty stanowiące własność Gminy Powidz 

przeznaczone do wydzierżawienia na rzecz osób fizycznych na cele rolnicze.  

 

W dyskusji głos zabrali: 

- radny Michał Imbiorowicz: - powiedział, że tak, jak mówił na komisji, są to działki, które mają bardzo 

atrakcyjne położenie i warto, żebyśmy my jako Rada i Wójt pochylili się w najbliższym czasie                               

o rozważenie możliwości innego zagospodarowania tych nieruchomości, bo to są dwie czy trzy działki 

w Wylatkowie, które bezpośrednio ograniczą z działkami rekreacyjnymi, czy budowlanymi. Dodał, że 

tak samo pół hektarowa działka w Przybrodzinie. Radny wskazał, że w teorii mamy jakieś dwa hektary 

działek, które w przyszłości mogłyby być, o ile prawo na to pozwoli, prędzej czy później działkami 

budowlanymi, które by w bardzo dużym stopniu mogły zasilić nasz budżet lub po prostu być taką 

poduszką bezpieczeństwa i jakąś alternatywą dla brania kredytu w przyszłości, albo też po prostu 

zabezpieczeniem finansowym. Radny podziękował, że tutaj został uwzględniony ten krótszy okres 

dzierżawy, możliwość wypowiedzenia ewentualnej tej umowy, gdy taka możliwość się pojawi. Radny 

poprosił radnych i Pana Wójta o przychylenie się do jego wniosku, który pojawił się już na Komisji. 

 

- radna Joanna Pospiech: -  powiedziała, że ona również bardzo dziękuję za to, że uchwała została 

zmieniona, nie na okres powyżej 3 lat, a do 3 lat. Radna dodała, że tutaj składa prośbę do Pana Wójta, 

żeby w przypadkach, gdzie w umowie o działkach wykorzystywanych rolniczo, a te działki faktycznie 

nie są wykorzystywane rolniczo, naliczyć wyższą kwotę za czynsz. Radna dodała, że też prosi panią 

Asię o to, żeby wyszukała obiekty, które są posadowione na działce rolniczej i żeby naliczyła podatek 

od tych nieruchomości, co przyniesie dla Gminy Powidz kolejne środki finansowe.  

 

Po czym Przewodnicząca Rady poddała przedmiotowy projekt uchwały pod głosowanie. 

Przewodnicząca Rady poinformowała, że jest wyłączona z głosowania w tym punkcie. 

 

Imienny wykaz głosowania radnych stanowi załącznik do niniejszego protokołu.  
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Uchwała Nr XXIV/190/25 w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie kolejnej umowy dzierżawy                             

z dotychczasowym dzierżawcą, której przedmiotem jest ta sama nieruchomość, na czas oznaczony do 

3 lat została podjęta jednogłośnie i stanowi załącznik do protokołu. 

 

t) w sprawie ustalenia wynagrodzenia dla Wójta Gminy Powidz; 

 

Przewodnicząca Rady wskazała, że projekt uchwał został oddany do porządku obrad dzisiejszej sesji                    

i poprosiła Panią Sekretarz o zabranie głosu.  

 

Sekretarz Gminy – pani Beata Kwitowska, powiedziała, że ponieważ jako sekretarz służy zawsze 

radnym z głosem doradczym, tak dzisiaj w tej wrażliwej materii, że tak powie, chciałaby omówić pewne 

zasady dotyczące wynagrodzenia wójta. Sekretarz wskazała, że wójt jest pracownikiem 

samorządowym, zatrudnionym na podstawie wyboru. Do właściwości kompetencji Rady, zgodnie                       

z ustawą o samorządzie gminnym, należy ustalanie wynagrodzenia wójta. Czynności z zakresu prawa 

pracy wobec wójta związane z nawiązaniem rozwiązaniem stosunku pracy wykonuje Przewodniczący 

Rady, a pozostałe czynności wyznaczona przez wójta osoba zastępująca bądź sekretarz gminy, ale, jak 

zaznaczyła Sekretarz, to wynagrodzenie wójta ustala Rada w drodze uchwały. Następnie pani Sekretarz 

powiedziała, że sprawę wynagrodzenia pracowników zatrudnionych w samorządzie na podstawie 

wyboru reguluje Rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 25 października 2021 roku w sprawie 

wynagrodzenia pracowników samorządowych, które to określa wynagrodzenie wójta i stawki 

wynagrodzeń dla wójtów w gminach do 15 tys. mieszkańców. Zgodnie z nowelizacją tego 

rozporządzenia z dnia 15 września 2025 roku, maksymalny poziom wynagrodzenia zasadniczego w tej 

chwili dla wójta w gminie do 15 tysięcy mieszkańców to 10 770,00 złotych brutto. Maksymalny poziom 

dodatku funkcyjnego to 3 300,00 złotych brutto. Pani Sekretarz wskazała też, że ponadto wójtowi 

przysługuje dodatek specjalny i jest to 30 % łącznie wynagrodzenia zasadniczego i dodatku 

funkcyjnego, oraz  dodatek tak zwany stażowy za wieloletnią pracę, który nalicza się od 5 % po 

osiągnięciu 5 lat stażu pracy i wzrasta on o 1 % za każdy rok pracy aż do osiągnięcia 20 %. Pani 

Sekretarz poinformowała, że na dzień  sporządzenia projektu uchwały panu Jakubowi Gwitowi 

przysługuje dodatek w wysokości 11 % miesięcznego wynagrodzenia zasadniczego.  

Z kolei pani Sekretarz nawiązała do uchwały z 7 maja 2024 roku, gdzie radni ustalali wynagrodzenie 

dla Wójta Gminy Powidz. Wówczas, jak podała, było to wynagrodzenie zasadnicze na poziomie                                

10 250,00 złotych w stosunku do teraz obecnych możliwości limitu tych widełek, czyli wynagrodzenia 

zasadniczego 10 770,00 złotych, to jest wzrost 520,00 złotych, czyli jakoby taka by powiedziała 

waloryzacja 5 % w skali dwóch lat. Z kolei dodatek funkcyjny z maja 2024 roku to było 3 150,00 zł. 

W tej chwili maksymalny dodatek funkcyjny to jest 3 300,00 zł, czyli wzrost o 150,00 zł. Sekretarz 

powiedziała, że dodatek specjalny to 30 %, tak jak wcześniej wspomniała, wynagrodzenia zasadniczego 

i dodatku funkcyjnego, i dodatek stażowy według stanu na dzień dzisiejszy to jest 11%. Pani Sekretarz 

podała, że razem wynagrodzenie brutto dla wójta w gminie do 15 tysięcy mieszkańców, uwzględniając 

ten dodatek stażowy Wójta Gwita, to jest kwota łącznie maksymalnie brutto 19 475,70 zł, co oznacza, 

że tak powie, waloryzację wynagrodzenia na poziomie 5 %. To jest o kwotę 928,20 zł.  

Po czym Pani Sekretarz dodała, że Rozporządzenie zmieniające z 15 września 2025 roku reguluje 

również w ten sposób, że kwoty maksymalnego poziomu wynagrodzenia oraz poziomu dodatku 

funkcyjnego w brzemieniu nadanym właśnie tym Rozporządzeniem zmieniającym, mają zastosowanie 

do wynagrodzeń oraz dodatków należnych od dnia 1 lipca 2025 roku. Sekretarz wyraziła zdanie,                               

że myśli, że to wynagrodzenie, tak, jak było w 2024 roku ustalone przez radnych adekwatnie do zakresu 

odpowiedzialności związanej z spełnioną funkcją, to i w tej chwili proponowana zmiana pozostaje                       

w zgodzie z tymi limitami określonymi w uchwale majowej. 
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W dyskusji głos zabrali: 

- radna Joanna Pospiech: -  powiedziała, że ten projekt uchwały wpłynął w takim bardzo niedawnym 

czasie do Biura Rady i jest on nieprzepracowany przez Radę. Radna wyraziła zadanie, że my 

powinniśmy się skupić nad tym trochę, popracować na Komisjach i porozmawiać o tym projekcie. 

Radna dodała, że nie ma zastrzeżeń, co do pracy Pana Wójta i nie mam zastrzeżeń co do podwyżki dla 

Pana Wójta, jednak nie jest przekonana o tym, żeby była ta podwyżka dla Pana Wójta ze spłatą od lipca. 

Radna powiedziała, że myśli, że powinniśmy o tym porozmawiać i dzisiaj tego nie procedować. 

Zwróciła uwagę, że niestety Państwo radni w większości byli zdania, że trzeba teraz podjąć tę uchwałę 

i spłatę zrobić. Dopowiedziała, że jak wiemy sukces Pana Wójta to nie jest tylko sukces samego Wójta, 

tylko na ten sukces, jak już wcześniej podkreślała, składa się praca wszystkich pracowników Urzędu 

Gminy, od tych najmniejszych do tych kierowniczych stanowisk. Powiedziała, że wiemy, że podwyżka 

uposażenia Pana Wójta stanowi podstawę do tego, żeby podnieść wynagrodzenie dla kierowników 

poszczególnych jednostek w Urzędzie Gminy. Radna zwróciła się z prośbą żeby na poziomie 5% 

również podnieść wynagrodzenie dla wszystkich pracowników. Radna zapytała, czy to też będzie                     

ze spłatą od lipca; 

 

- radny Michał Imbiorowicz: - powiedział, że bardzo się cieszy, że radna Joanna chociażby w części 

popiera ten projekt uchwały, czyli podniesienie pensji wynagrodzenia Pana Wójta, tak jak słyszeliśmy 

o jakieś tam 900, 930 zł brutto. Radny wyraził zdanie, że myśli, że to jest jak najbardziej uzasadnione. 

Zwrócił uwagę, że podnosimy diety dla sołtysów, radni z automatu mają też podniesioną dietę                        

o 2 czy 3%, strażacy też mają podnoszone wynagrodzenie, ale myśli, że to nie jest najważniejsze, bo 

Wójt tutaj codziennie wykonuje razem ze swoimi urzędnikami ogromną pracę. Dodał, że to jak widzimy 

ile milionów złotych jest pozyskiwane dla naszego budżetu, to jest sprawa niebagatelna. Radny 

wspomniał, że pamięta jak chyba już z 10 lat temu zaczynał być radnym, to nasz budżet to było                                           

18-19 milionów złotych, teraz mamy 45 milionów, z czego lwia część jest na inwestycje. Powiedział 

dalej, że jeżeli komuś się wydaje, że pozyskiwanie środków na kanalizę, wodociągi, rozbudowę domu 

kultury to jest pstryknięcie palcem i zrobienie wniosku, to jest w błędzie. Zwrócił uwagę, że to nie jest 

tak, że wchodzimy na stronę z wyszukiwarkami dofinansowań i widzimy, że za miesiąc jest nabór na 

kanalizę, no to składamy. Tak nie jest, bo to wszelkie dotacje, jeżeli ktoś jest np. przedsiębiorcą, 

rolnikiem i stara się o takie pieniądze, to doskonale wie, że to trzeba o tym naborze wiedzieć rok, dwa 

albo trzy lata wcześniej i się przygotowywać. Trzeba przygotować, tak jak tutaj mieliśmy kiedyś 

podejmowane, dokumenty o wyznaczeniu stref aglomeracji. Zastanawialiśmy się po co są te pieniądze 

wydawane i czy to jest nam potrzebne, ale tak, to było potrzebne, bo to było jak w grze w szachy, 

poświęcenie małego pionka po to, żeby teraz zgarnąć 2 miliony dofinansowania na kanalizę i wodociągi 

w tych miejscach, gdzie tego nie mamy. Radny powiedział, że robiliśmy strategię rewitalizacji Gminy 

Powidz, czy ogólną strategię, czy strategię sołeckie. Też nie po to, żeby ten dokument sobie leżał i po 

prostu był niewykorzystany, tylko mieliśmy i mamy okazję uzyskać pieniądze, czy na rozbudowę domu 

kultury, czy na remonty dróg, na budowę promenady, dokończenie promenady w Przybrodzinie. Radny 

podkreślił, że to są takie kwestie, o których trzeba myśleć i to się myśli dniem i nocą i na pewno Pan 

Wójt, tak jak niektórzy przedsiębiorcy tak robią. Radny wspomniał, że na spotkaniu po tej uroczystej 

sesji, to akurat pan wójt z Ostrowitego, mówił, że wieczorem sam do siebie wysyła wiadomości z 

treścią, co ma zrobić kolejnego dnia, żeby tego nie zapomnieć. Radny powiedział, że myśli, że nasz pan 

Wójt też ma podobnie, bo nie wszystko się już mieści w głowie z tych rzeczy, które trzeba zrobić.  

Dalej radny powiedział, że w kontekście tych wszystkich pieniędzy, które są ściągane do naszego 

budżetu, rzeczy, które są robione, to te 930 złotych i ta spłata nawet, która tutaj będzie, są naprawdę 

uzasadnione i adekwatne. Dodał, że to jest ułamek nawet nie procenta, tylko promila tego, co tutaj 

robimy, czy robi Wójt, robi Rada, robią pracownicy, ale ktoś tym musi zawiadywać i od, od tego jest 

Pan Wójt. Jeżeli Pan Wójt nie powie, że tak składamy wniosek to nie będzie propozycji w budżecie 
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ulokowania tych środków w WPF, czy właśnie w budżecie, nie będzie dalszej akcji i po prostu nie 

będzie tych 45 milionów, tylko będzie 25, 30. Rady podkreślił, że myśli, że to są uzasadnione i dobrze 

wydane, zasłużone pieniądze.  

 

- Przewodnicząca Rady Gminy: - która powiedziała, że chciałaby przychylić się do tych słów, o których 

mówił radny Michał. Wskazała, że uważa, że ta podwyżka jest zasadna. Dodała, że o ile pracownicy 

Urzędu Gminy oczywiście są nieocenioną pomocą i często są tym fundamentem, który buduje wiele 

inwestycji, wiele projektów, o tyle odpowiedzialność co do realizacji tych wszystkich działań, co do 

pozyskiwania tych środków, ostatecznie i tak spada na barki Pana Wójta. Zwróciła uwagę, że niestety 

jest to praca, albo stety, która nie jest limitowana. Nie ma tutaj pracy od 7.00 do 15.00. Praca ta jest 

często wczesnymi porankami, do późnej nocy, o nielimitowanym czasie, często w weekendy, w czasie, 

który inni mogliby spędzić po prostu odpoczywając, o tutaj Pan Wójt musi działać też na pełnych 

obrotach. Przewodnicząca Rady powiedziała dalej, że wysokie pozycje w rankingach naszej gminy 

dowodzą tego, że Wójt jest dobrym tutaj gospodarzem, i te 928 zł brutto może wydaje się komuś jakąś 

ogromną kwotą, ale gdybyśmy przeliczyli to na godziny, które Pan Wójt spędza zarówno w Urzędzie, 

jak i poza Urzędem pracując na rzecz naszej gminy, to myśli, że to nie jest aż tak ogromna kwota, nawet 

uwzględniając tę spłatę od lipca. Powiedziała też, że myśli, że tutaj też nie chodzi tylko o gratyfikację 

finansową, ale właśnie o takie docenienie człowieka, docenienie jego pracy. Tego w jaki sposób działa 

też motywacja, aby nie zaprzestawał tych działań i dalej był człowiekiem, którego nie możemy się 

wstydzić, który jest dobrym reprezentantem naszej Gminy, zarówno tutaj na szczeblu lokalnym, jak i 

nawet krajowym.  

 

- radny Grzegorz Nawrocki: -  powiedział, że jesteśmy właściwie już w okresie świątecznym, 

wchodzimy w ten okres świąteczny. Radny wyraził zdanie, że nie chciałby psuć tej atmosfery, bo 

naprawdę wszyscy sobie życzymy zdrowia, szczęścia, pomyślności i tak dalej, i tak dalej, ale myśli, że 

ten termin z tę podwyżką jest wprowadzony, a były zapewnienia, że będzie dopiero na następnej sesji. 

Radny dodał, że mówił na komisji, żeby tego nie wrzucać, nie psuć atmosfery świątecznej, ale niestety 

siłowo było to wrzucone. Radny powiedział dalej, że chciał to powiązać z podziękowaniami za huczne 

obchody trzydziestolecia powstania Gminy Powidz, ale na dzisiejszej sesji naprawdę sobie daruje, bo 

byśmy jeszcze musieli troszeczkę posiedzieć. Wypowiedział słowa, że to, że nie został wymieniony ani 

słowem pierwszy wójt Powidza, ani grupa reaktywowania, to jest coś nie tak.  

Z kolei radny zwracając się do Wójta powiedział, że obiecał na komisji wspólnej w poniedziałek,                        

że zapyta się, czy Wójt sobie życzy tej podwyżki. Poprosił, by odpowiedzieć zero jedynkowo, tak albo 

nie. Dodał, że przypomina sobie podobną sytuację z Ostrowitego, gdzie świętej pamięci wójt 

Szczepankiewicz  sobie zażyczył, gdy była też odgórna deregulacja wynagrodzeń do wójta, że on sobie 

nie życzy tej podwyżki, bo mówi, gdzie są ludzie, którzy za, ułamek wynagrodzenia muszą pracować, 

i to w mróz, w deszcz, śnieg. Powiedział, że sam przecież byłem pracownikiem fizycznym i wie, jak to 

te sprawy wyglądają i chce żeby Pan Wójt się dookreślił, czy tak, czy tak. Wspomniał, że w Ostrowitem 

sprawa się zakończyła w ten sposób, że Rada musiała wystąpić do GOPS-u, aby GOPS przejmował te 

środki i przeznaczył je na inne sprawy. Radny kończąc powiedział, że więcej nie będzie robił, żeby nie 

psuć do atmosfery i dodał, że resztę to później wyjaśnimy sobie na następnej sesji.  

 

- radny Rafał Ambrożak: - powiedział, że patrząc na względy ekonomiczne to Gmina dostała                              

1,5 miliona mniej pieniędzy. Wyraził zdanie, że na podwyżkę by się nie godził, ale patrząc na pracę 

Wójta 48 na 24 będzie głosował za podwyżką do Wójta, ponieważ widzi, że inwestycje, które Wójt 

sobie zakłada, robi, to wchodzi jak nie drzwiami to oknem. Dodał, że widzi, że Wójt jest takim twardym 

zawodnikiem, jeśli chodzi o to, żeby w Gminie było lepiej, także będzie głosował „za”; 
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- radna Jadwiga Kluczka: - powiedziała, że jeżeli chodzi o wynagrodzenie Wójta, to jest to zawsze 

takim tematem bardzo kontrowersyjnym. Dodała, że musimy też zdawać sobie z tego sprawę, że każdy 

z nas otrzymuje waloryzację wynagrodzenia, czy to w postaci emerytury, czy jakiegoś innego 

świadczenia, które pobiera. Radna powiedziała, że uważa, że też to jest jakby zasadne, chociażby z tego 

tytułu, a inne zalety tej podwyżki został już przedstawione przez innych radnych. Radna powiedziała, 

że ona jest jak najbardziej „za”. 

 

Głos zabrał Wójt Gminy, który powiedział, że nie chciałby żeby zostało bez jego głosu to stanowisko. 

Wyraził zdanie, że wiemy dobrze, to zresztą radna Jadwiga Kluczka już wspomniała, że to nie jest temat 

łatwy, ale też nie ukrywa, dziękuje za to zauważenie, że w wielu sprawach kosztuje to i zdrowia,                               

i nerwów, to jest też kwestia odpowiedzialności, więc poddaję się pod wyrok Wysokiej Rady i nie mówi 

nie. Dodał, że jeżeli radni oceniają go pozytywnie, to jest oczywiście za podwyżką też. To żeby tak 

wybrzmiało. Zaznaczył, że do pozostałych spraw, to dzisiaj się też nie będę odnosił, żeby nie psuć 

klimatu. Tak równolegle.  

 

Głos zabrała radna Joanna Pospiech, która powiedziała, że tak jak mówiła wcześniej, tutaj nie chodzi o 

Wójta, o jej ocenę Wójta pracy, bo ona ocenia ją dobrze, szczególnie teraz zważywszy na ostatni okres, 

kiedy ich droga została naprawiona w ciągu jednego dnia. Radna powiedziała, że to w ogóle jest 

naprawdę sukces wielki i za to dziękuje. Radna podkreśliła, że chodzi jej o tę podwyżkę od lipca, że to 

ma być spłata od lipca. Dodała, że uważa, że to powinno być przepracowane na Komisji, a nie dzisiaj 

taki granacik rzucony na sesję. Wspomniała, że rozmawialiśmy o tym na Komisjach, żeby tego teraz 

nie wdrażać pod obrady.  

 

Przewodnicząca Rady zwracając się do radnej Pospiech powiedziała, że to nie granacik, tylko taka 

bombka świąteczna. 

 

Po czym Przewodnicząca Rady poddała przedmiotowy projekt uchwały pod głosowanie.  

Imienny wykaz głosowania radnych stanowi załącznik do niniejszego protokołu.  

 

Uchwała Nr XXIV/191/25 w sprawie ustalenia wynagrodzenia dla Wójta Gminy Powidz została 

podjęta większością głosów („za” głosowało 11 radnych, 2 radnych głosowało „przeciw”, 1 radny 

„wstrzymał się” od głosu – w głosowaniu brało udział 14 radnych) i stanowi załącznik do protokołu. 

 

Głos zabrał Wójt Gminy, który podziękował za tę decyzję, ale też za te głosy może osób, które nie były 

„za”, ale też zauważają tę pracę, też na bieżąco sygnalizują pewne sprawy, pomysły, rozwiązania. 

Dodał, że przecieramy różne szlaki, raz łatwiej, raz trudniej, ale żeby wypracować jakieś rozwiązania,                                  

z którego wyjdzie coś pożytecznego. Wójt powiedział, że chciałby za to podziękować, za to głosowanie 

na „tak” w sprawie tego wynagrodzenia, ale też za tę bieżącą współpracę, za te głosy, które mówią też, 

co trzeba poprawić i za to, że też Rada tej kadencji jest taka bardzo aktywna na różnych obszarach.  

Wójt powiedział dalej, że może też powiedzieć, trochę może tytułem odpowiedzi na wcześniejsze 

pytania, że od jakiegoś czasu, mówi tu w perspektywie od kilku lat, mamy wprowadzony taki stały 

coroczny mechanizm waloryzacji wynagrodzeń jakby całej kadry Urzędu, żeby takie inflacyjne 

tendencje były uwzględniane, więc też o tym nie zapominamy.  

 

Ad. 5.  Przewodnicząca Rady Gminy poinformowała o następujących sprawach: 

- w eSesji zamieszczono uchwałę Sejmiku Województwa Wielkopolskiego z dnia 24 listopada                             

2025 roku w sprawie przyjęcia apelu dotyczącego pomocy w rozbudowie obiektu ambulatoryjnej opieki 

specjalistycznej w Ginekologiczno-Położniczym Szpitalu Klinicznym im. Heliodora Święcickiego, 
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Uniwersytetu Medycznego im. Karola Marcinkowskiego w Poznaniu. Przewodnicząca wskazała,                      

że Sejmik Województwa Wielkopolskiego zwraca się z apelem o podjęcie działań, partycypację                      

w kosztach umożliwiających realizację tej niezwykle ważnej inwestycji; 

- w eSesji zamieszczono interpelację posła Tadeusza Tomaszewskiego w sprawie pilnego podjęcia 

działań na rzecz ratowania jezior Powidzkiego Parku Krajobrazowego i obszarów przyległych oraz 

odpowiedź na tę interpelację z Ministerstwa Infrastruktury; 

- w eSesji zamieszczono zaproszenie na XXVII Regionalne Zawody Radnych, Wójtów, Burmistrzów, 

Prezydentów i Starostów w tenisie stołowym, XI memoriał im. Krzysztofa Szkudlarka, które odbędą 

się 7 lutego 2026 roku w hali sportowej w Witkowie. Przewodnicząca Rady zaprosiła radnych do 

udziału.   

 

Po czym zgłoszono następujące sprawy: 

 

- Sołtys Sołectwa Powidz – pan Ignacy Maroszek: - podziękował radnym za docenienie pracy sołtysów, 

wysiłków w codziennej pracy. Powiedział następnie, że chciałby jeszcze nadmienić, że w ramach 

programu Wielkopolska Odnowa Wsi, co roku jakieś sołectwo z Gminy Powidz otrzymuje nagrodę,                      

a czasem nawet dwa sołectwa. Wskazał, że w tym roku sołectwo Powidz otrzymało nagrodę, jedno 

sołectwo w Powiecie Słupeckim, czyli oznacza to, że Powidz jest aktywny. Sołtys powiedział,                                

że przyznana została nagroda w wysokości 5 tysięcy złotych i poinformował, że zostały zakupione 

ławki, stojak na rowery przy cmentarzu i zostanie otworzone jedno miejsce dla inwalidów przy 

cmentarzu. Sołtys wspomniał też o odbytym pikniku sołeckim i zaznaczył, że Sołectwo Powidz było 

najaktywniejsze, zajęło pierwsze miejsce i dostało nagrodę w wysokości 700 złotych. Wskazał, że te 

pieniądze zostały przeznaczone na zakup piłek do siatkówki i jednej piłki chyba do gry w rękę. Sołtys 

podziękował i życzył dalszej dobrej współpracy; 

 

- radny Rafał Ambrożak: - w  temacie agregatów prądotwórczych, które oświetlają jednostkę wojskową 

powiedział, że wydziela się teraz taki bardzo nieprzyjemny zapach nafty. Zapytał, czy nie można 

przymusić strony wojskowej, by używane były jakieś bardziej ekologiczne źródła oświetlenia. 

 

Wójt odnosząc się do powyższego powiedział, że temat był wielokrotnie poruszany, nie mniej jednak 

w najbliższym czasie tu z menadżerem amerykańskiej bazy też się ma spotkać, więc to przekaże. Dodał, 

że tam była przede wszystkim taka kwestia, że nie ma odpowiedniej jeszcze jakości sieciowego prądu 

na tym terenie, ale jest już GPZ i tak dalej, ta infrastruktura się poprawia, więc może się uda, żeby ten 

problem stopniowo rozwiązać, bo to i hałas, i zapach.  

 

Po czym Przewodnicząca Rady Gminy Powidz oraz Wójt Gminy złożyli radnym, pracownikom 

Urzędu, Sołtysom i mieszkańcom Gminy Powidz życzenia świąteczne i noworoczne.  

 

Ad. 6. Wobec wyczerpania się porządku obrad Przewodnicząca Rady o godz. 12.10 zakończyła XXIV 

sesję Rady Gminy Powidz.  

 

Protokołowała:  

Monika Średzińska                                                                      Przewodnicząca Rady Gminy Powidz 

                                                      /-/ Joanna Andrzejewska 

 


